

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRMAP 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 202. SZÁM.

Debrecen, 1937 szeptember 7 kedd

ÁRA 12 FILLÉR.

A szovjet kihívó jegyzéket intézett Olaszországhoz, mely azt nyomban visszautasította

Debrecenben bujkált a naphegyi gyilkos

Huszezer vendég a Hajduhét első napján

Darányi miniszterelnök vasárnap ünnepélyesen megnyitotta a Hajduhetet

Bejelentette, hogy három év alatt elkészül a tiszapolgári hid, jövőre borközpontot építenek Debrecenben és felállítják a középfokú gazdasági iskolát

Teljes siker jegyében, ragyogó napsütésben, ünnepélyes keretek között zajlott le vasárnap a Hajduhét megnyitása. Zászlódszít öltött Böszörmény városa ez alkalomra. Beláthatatlan sokaság lepette el már a reggeli órákban Böszörmény főterét és uccáit. *Tényleg az egész Hajdúság találkozója zajlott le Böszörményben, mert minden hajdúváros és község népe nagyszámú képviseltette magát.* Szoboszló, Dorog, Nánás lovasbandériumokat küldött, a szoboszlóiak magukkal hozták a legendáshírű hadizászlót, melyről a monda azt tartja, hogy Boeszkay idejéből származik. Felvonultak a vitézek, frontharcosok, remek magyar ruhába öltözött leányok tették színessé a képet.

Huszezer vendég

Reggel zenésbrosztőre ébredt a város, ünnepelőbe öltözve vonult ki a város apraja-nagyja, közben vonaton, kocsikon, szekéren, kerékpáron mindenfelől özönlöttek a látogatók. *Szerény számítás szerint huszezer főre lehet tenni azoknak a számát, akik a Hajduhét megnyitására a megyéből, Debrecenből és az ország más vidékeiről érkeztek.*

A miniszterelnök érkezése

Féltíz órakor Debrecenből gépkocsin érkezett Darányi miniszterelnök, továbbá kíséretében Lázár Andor miniszter, Tasnády Nagy András, Mikócz Ödön, báró Vay László államtitkárok, Mezős Andor, az Országos Mezőgazdasági Kamara, Losonczi István, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke, Nagy Emil, Ronkay Ferenc, Megay Meissner Károly, Uzonyi György országgyűlési képviselők, dr. Rákóczy Imre miniszteri tanácsos, a miniszterelnökség

sajtóosztályának vezetője, Fáy István főispán, Eliássy Sándor vidéki rendőrfőkapitány és sok-sok más előkelőség. A Boeszkay téren az ezrekre menő tömeg éljenzéssel fogadta a miniszterelnököt, akit a városháza előtt a város vezetősége élén Rásó István alispán üdvözölt a vármegye és a hajdúvárosok közönsége nevében.

Darányi miniszterelnök válaszában hangsúlyozta, hogy örömmel jött az ősi hajdúkerület egykori székhelyére, amely még most is büszkén viseli jellegét. *Meggyőződése — úgy mond —, hogy a Hajduhét, melynek kezdetét ünnepli a város, sok sikerrel fog járni.*

Szálkay Baba, Szálkay polgármester leánya és Tarnóczy Jolán, a MANSz elnöknője virágcsokrot nyújtott át a miniszterelnöknek.

A megjelent előkelőségek keresték Szálkay Antal polgármestert, hogy elismerésüket fejezzék ki a Hajduhét nagyszerű megrendezéseért, de bizony mindenki ott volt,

csak a polgármester, a rendezőbizottsága elnöke hiányzott. *A rendezéssel és a szervezéssel járó hónapokig tartó nagy munka anynyira kimerítette a polgármestert, hogy éppen az utolsó napon, mikor már minden készen állt, szervezete felmondta a szolgálatot és betegen ágyba került. Emiatt nem jelenhetett meg a megnyitáson.*

A ref. templomban

A városháza előtt lezajlott fogadtatás után Darányi miniszterelnök, Lázár miniszter és kíséretük a református nagytemplomba mentek istentiszteletre. A templom kapujában Szolnoki Gerzson ref. lelkész fogadta és üdvözölte a miniszterelnököt, ki válaszában azt említette, hogy *testvérei között lelkiileg megerősödvé folytathatja útját az ország megerősítése érdekében.*

Szolnoky Gerzson az istentisztelet alatt mélyhatású prédikációt

mondott, hangsúlyozta, hogy *a magyar lelkiiséget, ezt a szent habitust senki kedvéért semmiféle idegen áramlatok és eszmék befolyására nem szabad levetnünk.* Beszéde végeztével a lelkész Isten áldását kérte minden hű magyarra.

„A nagy fejedelem emlékének tisztelettel és csodálattal hódol a magyar kir. kormány”

Istentisztelet után az előkelőségek Boeszkay István szobrához mentek. Festői kép tárult elő. Boeszkay István ércalakja körül felsorakoztak a barna atillás vitézek, egyenruhás frontharcosok, Boeszkay-sapkás egyetemi hallgatók, ünnepelőbe öltözött keményarcú gazdaifjak, a hajdúvárosok egyesületi zászlóik alatt, gyönyörű leánykoszorú szép magyar viseletben.

A honvédszenekar a Himnuszot játszotta. *Tasnády Nagy* államtitkár mondott ünnepi beszédet, melyben Boeszkay István történelmi jelentőségét méltatta. Boeszkay talán az első volt — úgy mond —, aki erejét, szövetségeseit nem egyes hatalmasokban, hanem a népi tömegekben kereste. Nem hiába nevezték később a magyarok Mózesének. Tanulság, hogy nemzetek csak belső erők kifejtésével lehetnek csak igazán nagygyá.

Az államtitkár emelkedett szellemű beszéde után Darányi miniszterelnök a kormány nevében hatalmas koszorút helyezett Boeszkay István szobrára. A koszorú szalagján a következő felírás van: *„A nagy fejedelem emlékének tisztelettel, csodálattal és kegyelettel*



Darányi miniszterelnök megnyitja a Hajduhetet.

Iskolatáskák, háti és kézi-táskák, diákfelszerelések legjutányosabban
Kántor Ernő és Társánál
 szerezhethők be.

hódol a magyar királyi kormány. Azután *Siegler Géza* altábornagy a 6. honvéd vegyesdandár koszorúját helyezte el, sorban megkoszorúzták a szobrot a hajdúezred, a megye, a városok megbízottai. Az ünnepség a Himnusz eléneklésevel ért véget.

„A magyar életben a Hajdúhét mint új szín jelenik meg”

A miniszterelnök innen kíséretével gyalog a főgimnázium épületébe ment a Hajdúhét és a vele kapcsolatos kiállítás megnyitására. A miniszterelnököt dr. *Szabó Imre* helyettes polgármester üdvözölte.

— Hajdúhét — mondotta többek között — Boeskey hajdúinak élni-akarását jelenti, a dieső multú hajdúság, amely valamikor vérről és vassal szerzett tiszteletet és becsületet a magyar katonai erénynek, most békés természetű munkával igyekszik ezt a diesőséget tetőzni. Három és félszázad minden értékét összekordták a hajdú-

A miniszterelnök két óras sétája a kiállításon

A miniszterelnök ezután kíséretével együtt sorra járta a kiállítási csarnokokat, kiment az állatkiállításra is, ahol *Brokes Rezső* gazdasági főfelügyelő fogadta. Az állatkiállításon elővezették a díjazott állatokat is és bemutatták a magyar gulyákat. A miniszterelnök több mint két óráig tartó sétát tett a kiállítás és az állatkiállítás területén és távozásakor a látottak felett a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott.

A gyümölcskiállításon dr. *Rittersporn Miklós*, kinek nagy gyümölcsésze van a megyében, gyümölcsös kocsarral kedveskedett a miniszterelnöknek. A kedves ajándékot dr. *Rittersporn* leánya nyújtotta át.

Ugyancsak a gyümölcskiállításon beszélgetett a miniszterelnök vitéz *Huszár Endrénével*, ki saját gyümölcsészetének szép terményéből szintén kiállított.

A mézkiállításon nagyon tetszett a miniszterelnöknek a *„hajdúbombas”,* mely patogatott kukoricából és pirított mézből áll. A miniszterelnök meg is kóstolta és gratulált az ügyes olesó népességhez.

Az állatbemutatón *Miesky Alzredés* ötösfogatot hajtott fel, a pazár látvány nagyon tetszett a miniszterelnöknek.

A bősörményi országzászló felavatása

Tizenegy órakor avatták fel a város főterén álló országzászlót, mely sikerült alkotás. Alapzatán egy anya domborművé képe csesemót tartva kezében mutat a zászlóra. Ezekre menő tömeg jelent meg itt az ünnepélyen. *Nagy Emil* országgyűlési képviselő hatásos beszédben szólott a zászló szimbolikus jelentőségéről, mely félárba van eresztve, azt jelezvén, hogy gyászban él most a magyar. Ellenségeink gyilkos mérregel csak a nemzet földtestében tehettek kárt, a magyar lélekkel szemben a mérreg hatástalan maradt. Kis ország lettünk, de nagy

városok ékes bizonyítékára. A hajdúhét nemcsak a multnak, hanem a jelennek is szereplője. Az élet megnyilatkozásának minden bázisa itt áll előttünk a Hajdúhét keretében.

— Igen helyeslem — válaszolt *Darányi Kálmán* miniszterelnök az üdvözlésre —, hogy az első Hajdúhét megnyitáskor legelőször is a multba kapcsolódunk bele és kegyelettel emlékezünk meg a nagy fejedelem, *Boeskey István* hajdúról, a mai hajdúvadékok dieső őseiről. Ez a Hajdúhét első az egész országban. Nem azért, mert a hajdúság eddigi munkájának gyümölcseit nehéz fáradsággal nem tudta volna megfelelően ki-termelni, hanem azért, mert valószínű, eddig azon a felfogáson volt, hogy a jó borsnak nem kell céger. Ma azonban megváltoztak az idők. Erős, kemény küzdelem és verseny folyik az egész világon és itt a mi szűkreszabott hazánkban is és kell, hogy ebből a versenyből kivegye részét a hajdúföld és derék munkássága. A magyar gazdasági élet külső megnyilvánulásában a Hajdúhét mint új szín jelenik meg. En azért jöttem, hogy részben megnézzem ezt az új színt, másrészt, hogy a magyar kormány megbecsüléséről tegyek itt tanúságot. Eljöttem azért, hogy megtekintsem a kiállítást, hogy tapasztalatokat szerezzek, hogy segítséget nyújtsak ott, ahol annak szükségét látom. Az első Hajdúhétnek ennek a gondolatnak jegyében nyitom meg.

Nagy elismeréssel szemlélte a miniszterelnök a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett búzaminőségi kiállítást. Vitéz *Czegelezy Béla* igazgató, *Yulow Viktor* főtitkár, *Vargha István* fővegyész, kik a kiállítást igazán tökéletesen tervezték meg, fogadták a miniszterelnököt és kíséretét. Rendkívül tanulságos a kiállítás és gyakorlati haszna van — állapította meg a miniszterelnök.

Az első díjat tudvalevőleg itt *Arva Ferenc* kisköznye nyerte. *Arva Ferenc* búzaminőségét és a minősítési táblázatát meg szemlélte a miniszterelnök.

— Ebből kellene vagy tíz vagon vetőmagnak — mondotta.

— Sajnos, csak 25 holdon gazdálkodik *Arva Ferenc* — válaszolták a miniszterelnöknek.

Erdekes, hogy egy másik nagydíjat, Hajdú vármegye díját *Kovács Antal* tanár nyerte, ki ugyáltszik gazdának is kitűnő.

Az állatkiállításon a gazdák sorában ott volt id. *Balogh István* debreceni földbirtokos családjal. A miniszterelnök megismerte, kezét fogott vele és fiával. Id. *Balogh István* bemutatta feleségét és leányát, sőt velük levő kis unokáját, kikkel a miniszterelnök azután néhány szíves szót váltott.

nemzet maradtunk, mert nagy nemzet lelke él bennünk. Ez a zászló hirdeti, hogy hiszünk az Istentben és hiszünk a feltámadásban.

Tarnóczy Jolán MANSZ elnöknő mondott azután nagyon szép beszédet, bizonyítást téve a magyar asszonyok és leányok izsó hazaszeretetről. Dr. *K. Szabó Imre* polgármesterhelyettes a város nevében vette át a zászlót, mondván, hogy addig nem nyugodhatunk, míg ez a zászló az ár-boc esücsán magasan nem lebeg. Az ereklés országzászló nagybizottságának képviselője tolmá-

csolta *József kir.* hereg üdvözlését és a már fennálló 283 országzászló sorába beiktatta a bősörményi országzászlót. Áhíttos esendben hangzott fel azután a *Hiskegy* és a vitézek állottak díszőrséget az országzászló mellé.

A hajdusági gazdák kívánságai a gazdagylésen

Délben egy órakor gazdagylés volt a városháza dísztermében, amelyen megjelent *Darányi Kálmán* miniszterelnök és kísérete.

Berecsy Géza, az ottani mezőgazdasági bizottság elnöke üdvözölte a miniszterelnököt, hangoztatta, hogy a jelenlegi magyar kormány az Alföld érdekében már eddig is sokat tett, gyökeres változások alapköveit rakta le az Alföld életében. Talán senki sem érezte át — úgymond — az Alföld lelkét annyira, mint Nagyméltóságod, bizonyára azért, mert a tele *Dunántúlról* jött és mint jó gazda a magtárát, meg akarja teltetni étellel az Alföldet is.

Losonczy István kamarai elnök üdvözölte azután a miniszterelnököt a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara területén, megemlítvén, hogy kérelmeket és panaszokat fognak itt előadni, de ez azért történik, mert mindannyian megvannak győződve, hogy az évszázadok mulasztásait megfeszítet munkával kell pótolni. Az Alföld ürességének betöltésére a legutolsó időkben, különösen mióta *Darányi Kálmán* irányítja az országot és a földművelés sorsát, rendkívül sok történt. Arra kérte a miniszterelnököt, hogy azt a szeretetet és megértést, melynek eddig is számot jelét adta, a jövőben is őrizze meg az Alföld és annak gazdátársadalma iránt.

Uzonyi György: Egyenlőséget kernek a hajdusági gazdák

Uzonyi György képviselő mondott azután tartalmas beszédet, melyben felsorolta a tiszántúli, közelebről a hajdusági gazdátársadalom panaszait és kívánságait. Hét inséges esztendő csapásait szenvedték el itt a gazdák. A trianoni és a cseh vámháború a Hajdúság természetes piacait elvette, csak nyugatra exportálhatnak, a vasúti tarifa miatt pedig etekintben verseny képtelenek. Lehetlent nem akarnak, hanem csupán egyenlőséget kernek, eliminálását annak az egyenlőtlenségnek, mely ma fennáll. Kérlik a vasúti fuvardíjak mérséklését az export tarifa bevezetését. Hangsúlyozta azután a csatornázás és öntözés fontosságát, örömmel üdvözli a kormány ezirányú programját. Az öntözés alkalmas arra, hogy ezt az országrészt kiemelje mai elesettségből és nagyfontosságú atekintetben is, hogy az öntözőcsatorna megnyitja az olesó vizulat, mely eddig csak álom volt. Aggodalommal hallja azonban, hogy olyan hírek terjedtek el, mintha a tervbe vett csatorna eredeti irányát megváltoztatták volna és a csatorna lényegesen kisebb területen fog a Hajdúságon keresztülhaladni. Ez nagy csalódást keltene és mint az ország legaszályosabb vidéke kerik, hogy a csatornát az eredeti tervnek megfelelőleg Nánás—Bősörmény — Balmazújváros — Szó-

ISKOLACIKKEK
 PAPIRÁRÚK
 IRÓ-ÉS
 RAJZSZEREK
 OLCSON
 BESZERESZHETŐK
VAMOSI
 PAPIRÜZLETÉBEN
 SZINHAZ ÁTJÁRÓ

boszló—Földes határában építsék meg és az építést neesak a csatorna két végpontján, hanem az érdekelt községek határában már most kezdjék meg.

Uzonyi György rámutatott arra, hogy milyen szerelmes a hajdusági gazdákra a jelenlegi tőzsdei jegyzés. A hajdusági búza éppoly kiváló, mint a tiszavidéki és mégis 20 fillérrel kevesebbet kapnak érte. A vasúti tarifa miatt pedig az exportbuzánál két pengő a különbség a hajdusági gazdák hátrányára. Felhívja a figyelmet a sertésvesz veszedelmére és kéri, hogy a szegény néposztálynak ingyenes oltóanyagot nagyobb mértékben juttassanak. Kérlik a hiányzó útjaink kiépítését, elsősorban a *Debrecen—Tiszapolgár—Miskolc, Hajdúböszörmény — Hajdúszoboszló, Nádudvar—Tiszacsépe utak* kiépítését. Sürgetik a *Tiszapolgárnál tervezett Tiszahíd* építését, ami rendkívül megrövidíti a Miskolc-al való összeköttetést és a hajdusági gazdák számára nagy lehetőséget nyújtana. A gazdasági szakértés tekintetében is több kívánságot hangoztat. Kéri az ország többi részéhez viszonyítottan nálunk magas kataszteri tiszta jövedelem leszállítását, a magas ártéri járulékok leszállítását, az ármentesítő társaságok államosítását. Borközraktárt kíván Hajdú megyének is. Az állattenyésztés terén is többféle kívánság áll fenn, melyeket részletesen felsorol. Végezetül, mint a szolidaritás kívánalmát, a kisipari érdekek védelmét hangoztatta. Megvan győződve a kormány jószándékairól és elismeri, hogy máris sok intézkedés történt, éppen ezért bizalommal terjeszti elő a kívánságokat, melyeket külön memorandumba is foglaltak.

— Meghülésnél és náthalásznál, torokgyulladásnál és mandulalobnál, idegfájdalmaknál és szagatásnál reggelként egy pohár természetes *Ferenc József* keserűvíz nagyon jól tesz, mert a gyomorbelesatornát igen alaposan kitisztítja és méregteleníti, azonkívül pedig jó emésztést és fokozott anyagcserét biztosít. Az orvosok ajánlják.

Víg színház

MA UTOLJÁRA

Sportszerelem

MAGYAR filmbohózat

Salamon, Latabár stb. a főszet.

SZENTANNA PUSZTAI TEAVAJ

naponta frissen ismét csak

Monokynál (Esterházy lerakat)

Piac ucca 30. Telefon 21—49. kapható.

Sajtók, szardiniák, compótok, főzelék- és huskonservek a legnagyobb választékban!



Darányi miniszterelnök beszél a gazdagylésen.

Darányi miniszterelnök beszéde

Ezután nagy figyelem közepette Darányi Kálmán miniszterelnök állott fel szólásra.

— A budapesti lapokban azt olvastam — mondotta, — hogy én itt Hajdúböszörményben politikai beszédet fogok mondani és azt is olvastam, mit fogok mondani. Kijelentem, hogy eszemágában sem volt, hogy Hajdúböszörményben politikai beszédet mondjak és hogy azokról a témákról beszéljek, amelyeket nekem a lapok előírni szívesek voltak. Azért jöttem ide, hogy meghallgassam azokat a kéréseket és panaszokat, amelyek első sorban a hajdúság népét érdeklik és hogy visszatérve a fővárosba, keressem a lehetőség határain belül a módokat és eszközöket, hogy amennyit emberileg a mai viszonyok között a panaszok közül orvosolni lehet, azt orvosoljam.

— Uzonyi György igen tisztelt barátom fáradtságot nem ismerve egy csoportba szedte össze azoknak a vágyaknak virágait, amelyek a hajdú ivadékok szívét ma eltöltik. Nekem, mint kormányelnöknek s egyuttal mint földművelésügyi miniszternek is nehéz a helyzetem, mert nekem az eszközöket, az utakat és módokat kell megtalálnom a mai nehéz viszonyok között azért, hogy mit lehet e nagy kérdések közül megvalósítani. Engedjék meg, hogy ne kövessem igen tisztelt barátom előadását és ne menjek végig mindazokon a kérdéseken, amelyeket ő felemlített. Nekem ezeket a kérdéseket előbb alaposan le kell tárgyalnom, hogy kiválaszthassam közülök azokat, amelyek megvalósíthatók. Egyik-másik kérdésre azonban már most is választ adhatok és azt ezuttal meg is adom.

Az öntözés kérdése

— Uzonyi képviselőtársam első sorban az öntözés és csatornázás kérdését említette. Mint valamennyien tudjuk, Szolnokon Magyarország főmértősségű kormányzója igen részletesen és behatóan foglalkozott ezzel a kérdéssel és az ott tartott ülésen megbeszéltek az öntözés kérdésének különböző részle-

teit is, még pedig különböző szempontokból megvilágítva. Ugy veszem észre, hogy bizonyos aggályok merültek fel abban a tekintetben, hogy az eredeti tervtől eltérő irányban fogják vezetni a főcsatornát. Az öntözési hivatal a földművelésügyi miniszter felügyelete és ellenőrzése alatt foglalkozik ezzel a kérdéssel és én nem tudok arról, hogy ilyen változást vettek volna tervbe. Lehet, hogy az öntöző-csatorna építésével kapcsolatban a terepviszonyoknak megfelelően némi változások lesznek, ez azonban csak azt jelentheti, hogy néhány száz méterrel jobbra vagy balra vezetik a csatornát. Nem akarok most kitérni arra, hogy az öntözés kérdésének szerencsés megoldása az egész Alföld gazdasági strukturáját meg fogja változtatni. Ez még hosszú idő. Csak lépésről lépésre haladva, óvatosan és tapasztalatokat összegyűjtve és felhasználva szabad ezen a téren előbbre menni. Eppen ezért van szükség arra is, hogy megépítsék azt a két szivattyútelepet, amelyről Uzonyi is említést tett beszédében.

A csöves tengeri vasuti vámját 25 sz zalekkel leszallitják

— Most a vasuti tarifa kérdéséről kívánok néhány szót mondani. Sok tekintetben jogosult a tiszántúliak kívánsága és ezek közül sokat már honorált is a kormány. A 200 kilométernél hosszabb szállításoknál például bizonyos kedvezményt élveznek a termelvények, mégpedig a gabona 34, a káposzta 32, a burgonya ugyancsak 34 százalékos szállítási kedvezményt. A minisztertanács legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy az ideai nagy csövestengeri termésre való tekintettel, másrészt azért, mert a búzatermés nem volt mindenütt jó és a csövestengerit, amelyet éppen a szegényebb gazdatársadalom kénytelen eladni, mert nem tud várni a beszáradásig, a csövestengeri tarifáját az egész országban 20 százalékkal leszallítja.

Meg lesz a tiszapolgári híd

— Igen helyesen mutatott rá Uzonyi György arra, hogy ennek a vidéknek milyen nagy érdeke fűződik az építendő Tisza-hídhöz. Ennek fontosságát már boldogult, nagyrabecsült elődöm és barátom is átlátta és ezért építtetett Tiszapolgárnál pontonhidat, addig míg az állandó híd megépítése nem lesz lehetséges. Ezzel legalább az év egyik részében lehetővé tették a forgalmat az északi rész és a Tiszántúl között. A végleges tiszapolgári híd megépítésére vonatkozó munkálatok érdekében már az idei költségvetésben felvettünk az előmunkálatok részére 30.000 pengőt. A jövő költségvetési évben olyan összeget fogunk beállítani, amely lehetővé teszi a végleges híd megépítését. Nem kis összegbe, 3.800.000 pengőbe kerül ez a híd. Egy költségvetésben megvalósítani nem lehet, éppen azért több évre felosztva kell előteremteni ennek a fedezetét. Én remélem, hogy három esztendőre elosztva ezt az összeget már a jövő évi költségvetéstől kezdve biztosítani tudjuk a végleges híd megépítésének összegét. Akkor hozzájut a hidhoz a Hajdúság és az országnak az a része is, amely szintén várja ennek a kérdésnek megoldását. Ha a végleges tiszapolgári hidat megépítik, akkor a pontonhidat elviszik Tiszadobra, hogy ott szolgálja a közönség érdekeit.

A buza tőzsei jegyzése

— Uzonyi említést tett arról is, hogy a tőzsei jegyzéssel kapcsolatban is intézkedésre van szükség. A mai tőzsei rendszert 1885-ben a bécsi tőzse vezette be. A földművelésügyi kormány, amikor elhatározta az egységes búzatermesztési akció megindítását, azt azzal a meggyőződéssel tette, hogy az egész országban járulva a búzami-nőség, megszűnik majd az, hogy a búzateréket az egyes vidékek szerint bírálják el és eszerint szabják meg az árát. Természetesen most, amikor már annyira előrehaladt az egységes búzatermesztési akció, megvan az indokolt-sága annak, hogy a gazdaközönség erőlyesen foglaljon állást ebben a kérdésben és a földművelésügyi kormány készséggel nyújtja ehhez segítő kezét.

A csöves tengeri minimális ára

— Még néhány szót a tengeri árának tartásáról. A legutolsó minisztertanács az előbb említett megfontolásból és abból kiindulva, hogy ilyen időben szokták lenyomni a csövestengeri árát, elhatározta, hogy országos bizottságot létesít, amely figyelemmel kíséri a tengeri árának alakulását. Elhatározta a minisztertanács — amint mondtam, — hogy a kukorica tarifáját 20 százalékkal leszallítja. A bizottság, amelyről az előbb említést tettem, minden héten megvizsgálja az árakat és a kormány kötelezi a futurát bizonyos minimális ár tartására, amely egyelőre 4.80 pengő, amely azonban természetesen hetenként változik és a szükség szerint emelkedő irányzatot is mutat.

— A napraforgómag-akció első sorban Hajdudorogot érdekli. Októberre 20, novemberre 21, decemberre 22 pengőben állapítottuk meg a napraforgó mázsánkénti árát Budapesten, ami a



Szavaz
URIDIYAT
PIAC-U.22.

fogyasztóknak meglehetősen terhet jelent. Ez az ár azonban 16—17 pengő gazdaárnak felel meg, ami majdnem a kétszeres a multbani árnak.

Az állattenyésztés elősegítése

— Uzonyi György a lótenyésztés szempontjából igen nagy jelentőségű kérdésekre mutatott rá. Bejelentettem, hogy a köztenyésztésre felhasználható mének számát negyvennel emeltem Hajdú vármegye területén és szükséghez mérten arra töreksem, hogy minőségben is a lehető legjobb méneket hozuk erre a vidékre. Ma az állatkiállításon láttam az elővezetett anyagot, amely egészen jó reményekre jogosít.

— A sertésenyésztés tekintetében készséggel elismerem Hajdúböszörménynek a sertésbízalás szempontjából való fontosságát. Hajdúböszörmény az egész országban híres sertésenyésztéséről és én a magam részéről a rendelkezésre álló keretek között is iparkodni fogok Hajdú vármegyének rendelkezésére bocsátani a sertésvesz elleni ojtásokhoz szükséges ingyen ojtási anyagot. Hála Istennek azonban a jobb árak következtében ma már a gazdák is inkább vannak abban a helyzetben, hogy ezt az ojtóanyagot beszerezhessék.

— A juhtenyésztés fejlesztésével érdemes Hajdú vármegye területén foglalkozni. Megállapítást nyert ugyanis, hogy míg a Hajdúvármegyében tenyésztett juhok száma az országos tenyésztés hét százalékát teszik ki, addig a hajdúvármegyei juhokból szerzett gyapju mennyisége az ország gyapju-termelésének nyolc százaléka, feltehetően van tehát az országos állagnak.

— Hogy a juhtenyésztés fejlesztését előmozdítsam, 277 tenyészkest juttattam Hajdú vármegyének és a jövőben ezt is fokozni kívánom. El fogom rendelni azt is, hogy a helyes tenyészanyag kiválasztásánál megfelelő szakközegek álljanak a gazdaközönség rendelkezésére.

— A szőlőtermelés nem jelentékeny Hajdúvármegyében. A megye egész te-

Megelőztük Budapestet!

Nagy áldozatok árán sikerült Debrecen részére egy kiváló magyar film ősbemutatóját biztosítani; címe:

ÉDES A BOSSZU

Erdélyi Mici, Komár Julia, Páger, Ráday, Bilcsi a főszerepekben

A budapesti szakbemutató alkalmával diada' mas sikert aratott remek vigjáték bemutató előadásai holnap 3-5-7-9 órakor a

Vígyszínházban. Jegyelővétel!

Használt tankönyvek félárban

Iskolaszerek nagy választékban kaphatók

Bóhm István

Kossuth u. 2.

(Városháza)

rületén ötezer katasztrális hold az a terület, amelyet szőlővel ültettek be. Ez volt az oka annak, hogy a vármegye területén borközkört nem létesítettünk, de terbe van véve, hogy a jövő évben Debreczenben létesítsünk egy borközkört.

— Uzonyi rámutatott a háziipar nagy fontosságára is. A kormány készséggel támogat minden ilyen irányú törekvést, ahol ennek szüksége felmerül, mert ennek a kérdésnek helyes megoldása meggyőződésem szerint egyik tényezője annak, hogy a Tiszántúl különösen szegényebb gazdaságossága életszinonálát felemelhesse. Nemcsak az a fontos, hogy a háziipart itt megtanulják, hanem az is, hogy a háziipar termékeit értékesíteni is lehessen. Ez az értékesítés kereskedelmi tárgyalásainkkal függ össze, mert hiszen a háziipari termékeink legnagyobb részét kivitel útján értékesíthetjük. Bejelentem, hogy az értékesítés felkarolása szempontjából is készséggel állok a Hajdúság gazdaközönségének rendelkezésére.

„Jövő évben Debreczenben közép-iskolát szeretnénk létesíteni”

— Most áttérek a gazdasági szakoktatás kérdéscsere. A jövő évben Debreczenben egy középiskolát szeretnénk létesíteni, mert régi kívánsága nemcsak Debreczennek, hanem egész Hajdúvármegye gazdaközönségének, hogy ne csak legfelsőbb szakoktatás álljon rendelkezésére. Bejelentem azt is, hogy a hajdúdorogi mezőgazdasági iskola internátusának az ügyét támogatom, ha csakugyan úgy áll a dolog, hogy a községi és a vármegyei is hajlandó bizonyos áldozatkészségre és amennyiben ötven, egyenként 150 pengős alapítvány hely biztosítva lesz még a hiányzó összeg előteremtéséről gondoskodunk. Bejelentem, hogy az igen jól bevált téli gazdasági tanfolyamokból hármalt fogok a vármegyében létesíteni.

Népvédelmi intézkedések

— Rámutatott Uzonyi arra is, hogy milyen fontos ennek a vidéknek megfelelő ivóvízzel való ellátása. Ennek a célnak az érdekében a folyó költségvetésben is nagyobb összeg áll rendelkezésre.

— Folytatni kívánjuk azt az akciókat, amelyek egyelőre csekély eszközzel, de máris érezhető hatással indult meg az Alföld egyes vidékein szőlőthonok s napközi otthonok teremtésével. Melengetni kívánom ezt a kérdést felkarolni, mert remélem, hogy vele sokat tudunk segíteni a reá szoruló kisembereken.

A mezőgazdasági munkabérek k.r.dése

— Néhány szót kívánok még szólni a munkabérekéről is. Tudom azt, hogy mindenki szereti, ha minél olesőbb munkabérek áll rendelkezésére. Be kell látnunk, hogy most, mikor részben a világgazdasági helyzet alakulása következtében részben boldogult előző kormányának működése, de az én kormányom működése következtében is ma már, hála Istennek, megfelelőnek mondhatjuk termény- és állatárainkat nem tarthatjuk fenn továbbra is az eddigi alacsony napszámberéket. Lépegetni kell tartanunk, még ha sokan vannak is, akiknek ez nem tetszik a terményárak emelkedésével. Ahol azt látjuk, hogy a munkabérekkel bizonyos azsora folyik a munkás kárára, ott nem fogunk habozni, hogy megvédjük a munkás érdekeit. Ezt a célt fogja szolgálni az a javaslat is, melyet az ősz folyamán nyújtunk be a mezőgazdasági munkásság aggkori biztosításáról.

— Mindezt azzal az őszinteséggel mondtam el, amivel tartozom gazdaságunknak. Még sok más kérdés is van, amit Uzonyi barátom érintett, amire azonban most azonnal választ

nem adhatok. En arra kérem önöket, ha azt akarják, hogy az országban a gazdaközönség azt a helyet foglalja el és azt az erőteljes akciókat tudja saját érdekeinek megerősítésére keresztül vinni, amelyet a gazdaközönség megérdemel, akkor tömören álljanak a földművelésügyi miniszter háttá mögött és adjanak neki erőt ahhoz, hogy elgondolásait, amelyek elsősorban a maguk céljait szolgálják, valóra is válthassa.

A miniszterelnök beszédét nagy taps és heveszantartó lelkes éljenzés fogadta. Percekig zúgott az éljenzés a Bocskai-terén is, ahol ezrekre menő tömeg hallgatta a beszédet, hangszórókon keresztül.

Szabadságszeretet és fegyelem

Darányi miniszterelnök beszéde a közeledben.

A gyűlés után a miniszterelnök a Tiszaházba ment, amelynek nagy termében többszáz terítéses közeledben vett részt. Itt Fáy István főispán mondotta az első pohárköszöntőt a kormányzóra akit a jelenlevők hosszasan éltettek — Ráso István alispán Darányi Kálmán miniszterelnököt köszöntötte fel, lelkes hangú beszédében.

Darányi miniszterelnök válaszában arról szólt, hogy a múltban a hajdúság népét két fő jellemvonás, a szabadságszeretet tette vitézzé a hajdú népet. A katonanépek legfontosabb másik erénye a fegyelmellettesség. Erre a két

Lovas bandériumok felvonulása

Eljenzés kísérte Darányi miniszterelnök szavait, azután Megay Meissner Károly képviselő a maga részéről is a kormány fokozott gondoskodását kéri a hajdúság részére. Mi nem akarjuk magunkat — úgy mond — a magyar sorsközösségből kivonni, csak azt kérésük, hogy ne kelljen nagyobb és súlyosabb terheket viselni, mint az ország más részében. A Hajdúság dolgos, szorgalmas népe, mely a nehéz időkben teljesítette kötelességét, megérdemli a kormány támogatását. Megvan győződve, hogy ez nem is marad el. Hiszi, hogy a mai nap fordulót jelent a Hajdúság életében. Reméli, hogy a gazdasági és szociális kérdésekben elmosódnak a pártpolitikai elhatárolások. Darányi miniszterelnök megjelenése örömmünneppé tette ezt a napot, a szemekből itt nem a féltékeny alázat, hanem a szabad ember szeretete és ragaszkodása sugárzik Darányi Kálmán felé. Záradékként hangsúlyozta, hogy a Hajdúság népe nem eltartottja, hanem fenntartója akar lenni a hazának.

Dalárdák szabadteri előadása, lovashamulató, bál

Délután három órakor a hajdúvárosok lovasbandériumai vonultak fel a városban keresztül. A főtéren ezrekre menő közönség nézte végig a felvonulást. Elöl jöttek a bősziroményiek fekete magyaros ruhában, árvalányhajjal díszített kalappal, azután a szoboszlóiak kék dalmányban, majd a dorogiak a nánásiak. Remek képet nyújtott a felvonulás, délcegen ülték meg a lovat a hajdúvadékok, csak az hatott igen furcsán, hogy az egyik rádiócég főtéri reklámműzeme hangszórókkal éppen modern tangókat közvetített ugyanezen idő alatt.

Délután 5 órakor a hajdúvárosok dalárdái szabadteri előadást rendeztek a Bocskay gimnázium udvarán. Köblös Samu mondott tartalmas megnyitó beszédet, dr Paránszky Gyula és Musza Ferenc a dalosszövetség üdvözlését tolmácsolta, majd szebbnél szebb énekszámok következtek.

Nagy érdeklődés kísérte a lovashamulatót és a karusszert, melyben a debreceni állami ménstélep és a lovasbandériumok vettek részt.

Berecsy Géza elnök köszönő szavaival ért véget a gazdaggyűlés.

Darányi miniszterelnök a gazdaggyűlésről visszatérőben a város-háza előtt megpillantotta Vásáry József felsőházi tagot, ki szintén résztvett a gyűlésen, melyen különben ott volt több debreceni gazdálkodó, így Óry István, Polgáry István és többen mások.

Vásáry József kissé távolabb állott a város-háza kapujától. A miniszterelnök azonban megpillantva feléje ment s Vásáry József üdvözölte a miniszterelnököt, ki szívélyesen szorított vele kezét és néhány szót váltottak.

tulajdonságra megemlítette hazánk napjainkban nagy szüksége van és a hajdúságnak, valamint az országnak jövője is csak úgy lesz biztosítva, ha e két kiváló tulajdonság még fokozottabb mértékben fog a jövőben érvényesülni.

A miniszterelnök beszéde végeztével ismétellen hosszantartó lelkes ünneplésben részesítettek. Darányi Kálmán miniszterelnök ezután kíséretével együtt kibajátott a pályaudvarra és beszélt a motoros külön kocsiába, a „Lél”-be, amellyel Ceglédre át Makóra utazott.

Micsky Imre alezredes pompás lovaglásban és lovashamulatványban gyönyörködött a közönség. Újra megemlékezett a hajdú lovasbandériumokról.

Este is több programszám várta a közönséget, így a hajdúvárosok dalárdái hangversenyét adták a Tisza-háza, ezt követőleg jól sikerült bál volt, ugyancsak bált rendeztek a gazdálkodó ifjak, este kilenc pedig pompás kivilágítás volt a Bocskay téren, hol ezrek és ezrek hullámoztak fel és alá.

Mindent összevéve a Hajdúhét első napja nagy sikert hozott és nagy forgalmat jelentett Hajdú-böszörmény részére.

Huszezer vendég, közel 13 ezer jegy az első napon

Mint velünk Csiba tanár, a rendezőbizottság agilis tagja közli, az első napon 12.876 kiállítási jegyet adtak el, tehát ennyi ember kereszte fel a különböző kiállításokat. Természetesen sokan voltak olyanok, akik csak a nyilvános ünnepeleken jelentek meg, úgyhogy általában huszezerre lehet tenni a Hajdúhét megnyitó napján megjelentek számát.

Hétfőn a nánási és dorogi középiskolások keresték fel Hajdúböszörményt, ma, kedden a debreceni Dóczy tesz kirándulást és hét folyamán még több iskola keresi fel a Hajdúhét kiállításait. Több polgári iskola is elmegy oda, ahol a néprajzi kiállításon láthatják, hogy a hajdúböszörményi polgári leányiskola mily nagyszerű tevékenységet fejt ki a népművészet kultúrája terén. Gyönyörű himnuszokat és kézimunkákat állítottak ki, bizonyítván általuk, hogy a böszörményi polgári leányiskola tanárnőikara és növendékei a hajdúnép népművészetének fenntartását díszelőndően feladatának vallja.

Darányi miniszterelnök Makón

Darányi Kálmán miniszterelnök Hajdúböszörményből Makóra utazott az ottani Gazdasági Egyesület 75 éves jubileumi ünnepségére és kiállítására, amit szintén a miniszterelnök nyitott meg. Résztvett az ünnepségen József főherceg is, akinek uradalma szintén kiállított. Az ünnepségek során

makói esikéből készült Darányi-címert nyújtottak át a miniszterelnöknek.

Darányi miniszterelnök beszédében utalt arra, hogy vasárnap a Hajdúságon volt és az ott kezdődő Hajdúhétet és hajdúsági kiállítását nyitotta meg. Méltatta az ilyen kiállítások jelentőségét és rámutatott arra, hogy minden ilyen kiállítás magán viseli a helyi szellem bélyegét és a magyar gazda kemény küzdelmét.

Gróf Bethlen István nyilatkozata

„Szó sincs arról, hogy én a NEP-be visszalépnék...”

A közelmúltban elterjedt a hír, hogy gróf Bethlen István a közeljövőben visszalép a Nemzeti Egység Pártjába, amelyből a legutóbbi általános képviselőválasztások előtt lépett ki.

A rendkívüli érdeklődéssel fogadott hír felől egyik hírlapíró megkérdezte inkei kuriáján gróf Bethlen István igaz-e, hogy vissza lép a NEP-be és újra teljes erővel bekapcsolódik a belpolitikaiba?

— Szó sincs arról, hogy én a Nemzeti Egység Pártjába visszalépnék — felelte határozott hangon a volt miniszterelnök.

Bethlen István gróf egyébként vasárnap a fővárosba utazott, ahol hétfőn és kedden a politikai élet vezető egyéniségeivel tanácskozik.

Ottó királyi az igazi demokrácia hívének valija magát

Bécsi híradás szerint az egykori császárváros első őszi nagy politikai eseménye: Ottó királyi bécsi diszpolgársága. Hivatalosan még meg nem erősített berlini híre szerint Schmitz Richard bécsi polgármester, aki a múlt héten Verdier bíboros-érsek meghívására Párisba utazott, ezt az alkalmat használja fel, hogy a francia fővárosban időző Ottó királyfinak tudomására hozza a bécsi magisztrátus azon egyhangú óhaját, hogy Ottó ünnepelesen a császárváros diszpolgárává válasszák. E tény egyébként a Hazafias Front több népgyűlésén már mint befejezett tény jelentette be a közönségnek. Így fokozott érdeklődést keltett Ottó királyi sajátkezü levele, melyet a dunamenti Grein polgáraihoz intézett s mely így hangzik:

„Atyám már első trónbeszédében kijelentette, hogy uralkodói tisztét az igaz demokrácia szellemében akarja betölteni. Demokrácia: ez a szó — jól tudom — nálunk is rossz hírbe keveredett, mióta a népet hatalmi mohóságunk eszközévé alácsontították olyan kormányok és pártok, amelyek demokratának nevezték magukat. En azonban az igazi demokrácia híve vagyok, azé a demokráciáé, amely a népek komoly részét juttat a rendelkezési jogból, felelősségének teljes tudatában levő és azt mélyszélesen átérző fejedelmek vezetés alatt álló rendi szervezettel államban is. Eppen ezért a szociális szabadság és a belső és külső békepolitika hívének vallom magam, mert ezt kívánja minden népnek, így az osztrák népnek is túlnyomó többsége. Arra építék, hogy a szörnyű sorscsapások, amelyek az osztrák népet az összeomlás óta érték, különösképpen fogékonyra tették olyan vezetés iránt, amelyben őseim alatt része volt. Őseim az ő koruk igényeinek és követelményeinek szellemében működtek. En uralkodói tisztemet a mi korunk igényei szerint fogom betölteni és így nem kell majd semmit feláldoznom, ami századokon keresztül értékállóan bizonyult. Modern uralkodó akarok lenni, aki azonban nem enged minden gyorsan múlt politikai divatnak.”

Debrecenben rejtőzködött a naphegyi gyilkos

Vasárnap délutántól hétfő estig a Lónyai uccán tartózkodott debreceni rokonánál. Allítólag Molnár Mária bérelte fel a gyilkosságra vőlegényét. — A debreceni rendőrség detektívjeinek hajszája a csehszlovák határ felé menekülő gyilkos után.

Mint vasárnapi számunkban már jelentettük: szombaton délután dr. Sikabonyi Antalnak, a Nemzeti Múzeum főkönyvtárosának naphegyi vilájában meggyilkolva találták Molnár Mária 23 éves, szép szobalányát. A fiatal lányt két revolverlövessel ölték meg a detektívek csupán egy véres ujjnyomot találtak a helyszíni szemle során, továbbá azt a különös felismerést tették, hogy a *falról egy fénykép hiányzik*. Megállapították, hogy az Elek Ferenc 23 éves kertész munkásnak, a lány vőlegényének fényképe volt.

Ezen a nyomon elindulva csak hamar bizonyossá vált, hogy a gyilkosságot Elek követte el. Megerősítette a gyanút az a tény is, hogy Elek Ferenc eltűnt a városból és sehol sem találták.

Molnár Máriaival kapcsolatban megtudta a nyomozás során a rendőrség, hogy a fiatal lány az utóbbi időben öngyilkossági tervekkel foglalkozott, de kijelentette azt is, hogy nincs elég lelkiereje az öngyilkosság elkövetéséhez és szívesen fizetne valakinek, ha agyonlőné. A lányt egy ízben a rendőrség életvédelmi osztályán is előállították, ahol megfogadta, hogy lemond öngyilkossági tervéről.

Egyik barátjának azt is elmondta Elek, hogy Molnár Mária adott neki 15 pengőt, hogy vegyen rajta revolvert, amit Elek meg is vett a Teleki téren. A lány megkérte, hogy végezzen vele sürgősen, mert nem akar tovább élni a pénzt és aranygyűrűt ígért neki. Ezek után bizonyossá vált, hogy a gyilkosságot a leány kérésére Elek Ferenc követte el.

Debrecenbe szökött a gyilkos

A debreceni rendőrségre hétfőn délután bejutott a budapesti főkapitányság rádiogram értesítése, melyben közölték, hogy biztos adatok vannak arra nézve, miszerint Elek Ferenc Debrecenbe szökött.

A debreceni rendőrség detektívjei Szabó Gyula rendőrkapitánynak, a büntügyi osztály vezetőjének intézkedésére nyomban teljes erővel megindították a nyomozást a gyilkos kézrekerítésére.

Elek Ferenc egyik budapesti ismerősének elbeszélte, hogy Molnár Mária, aki szerelmes bele, állandóan arra kéri, hogy ölje meg. A lány ugyanis öngyilkos akar lenni, de nincs elég lelkiereje hozzá. Ezért neki pénzt és ékszert ígért, ha megteszi. A gyilkosság után Elek kihívatta Benei nevű barátját lakásáról s így szökött hozzá:

— Gyilkos vagyok! Molnár Mária nem lett öngyilkos, hanem én öltem meg... Megtettem, amire kért.

Két kilőtt revolvertöltényt is mutatott Beneinek s elmondta, hogy el kell hagynia Budapestet, míg az ügy elsimul, de az is lehet, hogy öngyilkos lesz. Most egyelőre Debrecenbe utazik... onnan pedig pár nap múlva Berettyószentmártonba, ahol rokona van.

Elek esztendőkkkel ezelőtt dolgozott egyik debreceni kertészben, ahol jól emlékeznek rá s felismernek. A detektívek ide szálltak ki először, azonban még a tegnapi napon nem látta senki a kertész személyzetéből a naphegyi szobalány gyilkosát.

A debreceni rendőrségre megérkezett Elek fényképe és személyleírása is. Eszerint Elek Ferenc newyorki születésű, református, ötletlen férfi, aki régebben sófőr

volt, az utóbbi időben pedig kertmunkával foglalkozik. A gyilkos 162 centiméter magas, 22 éves, egyenes tartású, zömök termetű, feltűnően halk beszédű férfi. Szeme fekete, szurósnezésű, orra egyenek, arca piros s balkarján tetoválás látható. Világosszürke ruhát, sárga félcipőt és eszkornyakdőt visel.

A debreceni detektívek Elek nyomában

Az esti órákban Elek nyomára jutottak a debreceni rendőrség detektívjei. Mig egyik csoport lerazta az összes kertészeteket, a többi detektív Elek Ferenc Debrecenben lakó közeli rokonának nyomán indult el. Ez a nyom megfelelőnek is bizonyult, mert Elek Ferenc Lónyai uccán lakó rokonának kihallgatása után megtudta a rendőrség, hogy Elek még vasárnap délután megérkezett Debrecenbe s asszony-rokonának Lónyai uccai lakásán töltötte a napot. A rokon-nő először nem akarta elárulni Elek tartózkodási helyét, de mikor meghallotta, hogy milyen súlyos bünteslekménnyel vádolják a fiatal kertész munkást, ijedében elmondott mindent.

— A Patay uccán tessék keresni — mondotta. — Egészen hétfőn délelőttig nálam volt, aztán együtt mentünk el Tóth klinikai altársához, akiről tudtam, hogy ismeri Elek Ferenc cseh megszállott területen lakó édesanyját... Elek az édesanyja címét akarta megtudni Tóthtól, aki szintén Barkas-szó, beregmegyei községbe való, ahova az Elek anyja... Kereste a klinikán, de ott nem tudott hozzájutni, aztán elment innen Tóth Patay ucca 14. szám alatt levő lakására, hogy anyja címét megtudja, mert hozzá akar menni...

Hajszja a gyilkos után

A detektívek nyomában Patay ucca 14. szám alá mentek, ahol megtudták, hogy Elek valóban

járt ott, de csak pár percig, míg édesanyja címét megtudta, aztán rögtön távozott. Elmenetelkor ki-

centből délután négy és öt óra között eltávozott Elek Ferencet. Egészen utjehértőig hajszolták az országúton, azonban nem akadtak rá. Pontos személyleírását azonban leadták minden esendőrőrsnek, úgy hogy nem menekülhet Molnár Mária gyilkosa. Megkeresi a debreceni rendőrség ezenkívül a csehszlovák rendőrséget, hogy amennyiben Elek átlépte volna a

Elegáns hölgyek részére

Angol kabát, raglán és bevarrott ujjal, hátás dubi anyagból P 24.-, 32.-, 35.-
39.-, 45.-, 52.-

Fekete téli kabát, jó anyagból, róka (bár) szőrmével P 29.-, 35.-, 42.-

Fekete kabát, divatanyagból (sirax) perzsa galérral P 52.-, 65.-, 78.-

Legújabb modellek barna, zöld és divat kek kabátok nagy választékban.

Intézeti Svetits ruha és kabát, valamint Dóczy egyenruha és kabát szolid szabott árral.

Benyáts ÁRUHAZ

jelentette: — Sietek és gyalog nekivágok az utnak. Ma még eljutok Hadházig, ott megszálok és reggel továbbindulok.

A detektívek az esti órákban autón üldözőbe vették a Debre-

határt, tartóztassak le. Arra is gondolnak azonban a nyomozók, hogy hátha Elek csak a hatóság félrevezetésére találta ki a Debrecenből eltávozás meséjét s még mindig a városban rejtőzködik.

A szovjet jegyzéket küldött Olaszországnak a földközítengeri események miatt

Róma, szept. 6. A külügyminisztérium jelenti hivatalosan:

Szovjetországnak római ügyvivője jegyzéket küldött Ciano gróf külügyminiszterhez és ebben utalva azokra a torpedótámadásokra, amelyek két szovjet hajót a Földközi tenger keleti részén értek, a történetekért a felelősséget Olaszországra hárítja. Az okozott kár megtérítését és a tettesek megbüntetését kéri.

Az olasz külügyminiszter a jegyzékre azt válaszolta, hogy Olaszország mind a felelősséget, mind pedig Szovjetország kérélmét visszautasítja.

Földközítengeri konferencia

Angol kezdeményezésre 12 országot hívnak meg a földközítengeri konferenciára, melyet már pénteken akarnak megkezdeni Lauszenban vagy Montreuxban.

A földközítengeri államokon kívül meghívták a németeket és oroszokat is. A franciák úgy vélik, hogy az értekezlet tulajdonképpen egy második benemavatkozási bizottságnak tekintendő. Az értekez-

leten Anglia kívánja a döntő bíró szerepét játszani az ellentétes csoportok között.

Páris, szeptember 6. A francia és az angol kormány meghívását a földközítengeri értekezletre ma adták át az érdekelt államok fővárosaiban. A görög kormány azonban elfogadta a meghívást. Az elég rövid meghívó szövege három bekezdésből áll. Az első eikben Franciaország és Anglia kijelenti, hogy vízárepülőgépeknek és tengeralattjáróknak kereskedelmi hajók ellen intézett támadásai »tűrhetetlennek tartják a földközítengeri helyzetet». Az értekezlet célja ezért a megfelelő intézkedések tanulmányozása, hogy véget vessenek a Földközi-tengeren a bizonytalanság mai állapotának és meg erősítsék a tengeri hajózásra vonatkozó nemzetközi jog szabályait. A meghívó az értekezlet időpontjait szeptember 10-ikét javasolja. A második bekezdés a tulajdonképpeni meghívás, a harmadik pedig felsorolja az értekezletre meghívott országokat.

Tokió, szept. 6. Domei iroda je-

leníti: Hirota külügyminiszter a mai minisztertanácsban közölte, hogy a kormány átadta az angol

JEGYEK a Hajduhétre:

Belépőjegy minden kiállítás megtekintésére -60 P

Ugyanez gyermeknek -30 P

Siessen kiadóhivatalunkba jegyet biztosítani.

nagykövetnek Japán ideiglenes választását azzal az incidenssel kapcsolatban, amely az angol nagykövettel történt. Japán politikai körökben úgy tudják, hogy ez a jegyzék még nem válasz az angol követelésre, mert a megindított

vizsgálatot még nem zárták le. A japán kormány jegyzéke mindamellett a legösszefogottabb sajnálkozását fejezi ki amiatt, hogy az angol követ megsebesült, amikor a kínai-japán harcizónán gépkocsijával áthaladt.

Követ dobtak a gyorsvonatba, amelyen Eckhardt utazott

A kisgazdapárt főtitkára megsebesült

Eckhardt Tibor több kisgazdapárti képviselő társaságában a szombat esti triestyi gyorsvonattal utazott Zala megyébe. A vonat ellen Zamárdi és Szántód között merényletet követtek el az étkezőkocsit ablakát kődobással bezárták. Az étkezőkocsiban ült Eckhardt

Tibor és társasága is. Nagy Ferenc, a Független Kisgazda Párt főtitkára és a vonat egyik másik utasa az üvegszilánkoktól megsebesültek. A esendőség nyomozza, hogy éretlen gyerekesnyről vagy politikai merényletről van-e szó.

Öt városi tisztviselői állásra 96 pályázat érkezett be

Debrecen városánál több állás megüresedett. A meghirdetett pályázatra a kérvények beadási határideje tegnap délelőtt járt le s a határidőn belül nem kevesebb, mint 96 kérvény érkezett be. Voltaképpen ez sokkal több pályázatot jelent, mert egy-egy pályázó a legtöbb esetben több állásra is pályázik. Az állásokat túlnyomó többségükben a törvényhatósági közgyűlés választás útján tölti be, a megüresedő állások között akadhat olyan, amelyet kinevezés útján töltenek be.

A megüresedett és meghirdetett állások a következők:

II. o. aljegyzői állás és az ennek betöltésével megüresedő I. o. fogalmazói és II. o. fogalmazói állások.

Pénztári ellenőri állás. Ha erre a közgyűlés számtisztviselőt választ

meg, akkor megüresedik egy olyan állás, amelyet kinevezés útján töltenek be, ha azonban pénztári tisztet választanak ellenőrré, akkor a pénztári tiszt állást választás útján töltik be.

II. o. pénztári tiszt állás. Ezután nem valószínű, hogy választással betöltendő állás üresedjen meg.

Adóellenőri állás és az ezzel megüresedő I. vagy II. o. adóosztályi állás.

Segédnyilvántartói állás, ez is is kezdő állás, tehát valószínűleg nem üresedik meg olyan tisztviselővel, amelyet választás útján kell betölteni.

Az öt állásra illetőleg a megüresedő állásokra összesen 96 pályázat érkezett be hétfő déli 12 óráig. Az állások betöltése valószínűleg az e hónap 20-án tartandó rendes közgyűlésen történik meg.

Ma iktatják be Domján Elek püspököt

Ma iktatják be, illetőleg szentelik püspökké Debrecenben dr. Domján Elek, a tiszai evangélikus egyházkerület új püspökét

Az evangélikus egyház nagy ünnepeire tegnap délután és este sok előkelőség érkezett Debrecenbe.

Öt órakor érkezett meg az új püspök, dr. Domján Elek, akinek a város nevében Zöld József h. polgármester fogadott és üdvözölt, míg az evangélikus egyház nevében Pass László esperes, vitéz Tomcsányi Gábor ezredes, egyházi főfelügyelő a presbiterium elnöke, Bendák Gyula tanfelügyelő, Fancsal József Olivér püspöki titkár és sok más egyházi és világi kiválóság jelent meg a püspök fogadtatásán, mely az I. osztályú városteremben folyt le.

Pass László esperes a püspök feleségének nyújtott át szép rózsacsokrot, míg Tóth Viola a püspöknek átadott virágcsokor kíséretében mondott néhány kedves köszöntő szót.

Pass László meleg szeretettel üdvözölte az új püspököt, aki válaszában kijelentette, hogy örömmel jött Debrecenbe, ahol életének fontos fordulópontjához érkezett. Mint magyar ember jött ebbe a magyar városba az evangélikus hívek közé, mint a magyar evangélikus szellem képviselője. Magyar evangélikus papnak tartja magát és életét a magyar evangélikus egyháznak kívánja szentelni.

A meleg fogadtatás után a vendégek a városba jöttek, a püspököt Zöld József h. polgármester a város díszhintóján hozta be a Bikába.

Ugyanezzel a vonattal érkezett meg dr. Balogh Jenő titkos tanácsos, a református egyetemes konvent világi elnöke, akinek Maklary Károly püspök és néhány egyházi kiválóság fogadott az állomáson.

Debrecenbe érkezett a püspökbeiktatásra dr. D. Raffay Sándor, a bányakerület püspöke is a félhetős gyorsvonattal. Fogadtatására megjelent a pályaudvaron Zöld József h. polgármester a város nevében, az egyház részéről pedig Pass László, Tomcsányi Gábor, a presbiter és több kiválóság.

Vitéz Tomcsányi Gábor üdvözölte Raffay püspököt, aki szíves köszönő szavakkal válaszolt, majd Zöld József h. polgármesterrel együtt a város díszhintójába szállt s az Arany Bikába hajtatott.

Itt folyt le az ünnepélyes fogadtatás. Ide gyűltek össze az Evangélikus Féllegylet hölgyei, akik nevében a bájos Münnich Ilona köszöntötte szeretetteljes beszéddel Raffay Sándor püspököt és gyönyörű rózsacsokrot nyújtott át neki.

Az egyház nevében Pass László esperes köszöntötte gyermekki búsúsággal Raffayt, akire Isten áldását kérte.

Raffay Sándor püspök megköszönte a meleg üdvözléseket, a kedves figyelmet és több mint félóra hosszat elbeszélgetett a megjelent hölgyekkel és egyházi kiválóságokkal.

Az est folyamán még több egyházi és világi előkelőség érkezett Debrecenbe.



Tasnádi Nagy András beszél a Boeszkai-szobornál.

Ferenczy budapesti főkapitány távozása

Betegszabadságra, aztán állítólag nyugdíjba megy

Budapest, szeptember 6. Ferenczy Tibor főkapitány mai napirendjében a következőket közli: — Tudomásulvétel és mihez tartás végett közlöm, hogy a belügyminiszter úr öngyméltósága részemre szabadságot engedélyezve, ennek tartamára a magyar királyi rendőrség budapesti főkapitányának vezetésével dr. Hetényi Imre főkapitányhelyettes urat bízta meg.

A főkapitány tehát szabadságra ment és a hírek szerint nem is tér

vissza szabadságáról. Ma már nem jelent meg hivatalában, úgy tudják, nincs is Pesten.

Illetékes helyen kijelentették, hogy Ferenczy Tibor szombaton Széll József belügyminiszterrel megrongált egészségére való tekintettel betegszabadságot kért és egyidejűleg nyugdíjazását is kérte. Amint a beavatott forrás közli, a belügyminiszter nem térhetett ki a kérelem elől és elfogadja a főkapitány lemondását.

Debreceni csemegekolbászt szállítanak a windsori hercegnek

A borsodivánkai Prónay kastélyt teljesen rendbehozták a windsori hercegi pár fogadtatására. A herceg tíz napig vadászik a határban és a hírek szerint a Hortobágyra is eljön. Borsodivánkát már ellepték az idegenek és főleg az angolok, akik magánházaikat béreltek lakást. Elelmiszereket hűtőköszönök szállítottak a kastélyba, melyet minden kényelemmel felszereltek.

A windsori herceg a terv szerint a Hortobágyra is eljön vadászatra, ahol most sok a vízivad.

Németh Nándor, a hortobágyi

esárda bérlője már nagyban készül a hercegi pár fogadására. Bóde Gyulának már kiadták a megrendelést, hogy kiváló szárazkolbászokat és más finom hentesárut szállítsanak. A hercegi udvartartás különleges kolbászt is kért, olyat, hogy ne legyen hagymás, vagy sószízű, sem erősen fűszeres.

Bóde Gyula maga készítette el a híres Bóde-féle csemegekolbászt, melyből egy kilót kóstolóba küldött el. A finom csemegekolbász annyira megnyerte a tetszést, hogy azonnal rendeltek néhány kilót zpénteki szállításra.

Titokzatos öngyilkosság

Benes Gizella 38 éves nő, Széchenyi uca 15. szám alatti lakos vasárnap lakásában ismeretlen méreggel megmérgezte magát. A házbeliek este kilenc óra után fedezték fel az öngyilkossági kísérletet. A szobából erős hörgésre lettek figyelmesek. Benyitottak s Benes Gizellát eszméletlen állapotban találták a földön. Az asztalon egy levél feküdt, melyre csupán ennyi volt címzésül felírva:

— A komának ...
A levél mellett egy üres pohár volt, melyből Benes Gizella a mérget kiitta.

Nyomban értesítették a mentőket, akik az életunt nőt a klinikára szállították. Kezelés alá vették s injekciókat adtak be, de Benes Gizella vasárnap este óta eszméletlenül fekszik s nem tért egy percre sem magához.

Az öngyilkosság oka rejtély, melyet csak akkor tud a rendőrség tisztázni, ha Benes Gizellát ki lehet majd hallgatni. Homályos az a körülmény is, hogy az öngyilkos nő utolsó leveléről nem lehet megállapítani, hogy kinek szól...

A svéd rádió kiküldöttje Debrecenben

A svéd rádió már régóta foglalkozik azzal a tervvel, hogy a Hortobágyot hangképek formájában mutassa be a svéd rádió hallgatóinak. Ezt a tervét most váltotta valóra, amikor Karl Karl Regner Girou rádiótudósítóját bízta meg a közvetítés megfelelő előkészítésével. A svéd rádió kiküldöttje hétfőn este érkezett Debrecenbe. A város nevében Balogh Sándor kultúrtautánaesnok fogadta, a Magyar Távirata Iroda részéről a fogadásra megjelent Ferenczy Károly igazgató, a város gazdasági ügyosztályának részéről pedig Horváth Gyula.

A svéd rádió megbízottja ma reggel megy ki a Hortobágyra, ahol megtekinti a hidvását és a rádióközvetítéshez szükséges anyagot gyűjti össze.

Két évvel ezelőtt osztrák részről is hasonló közvetítés volt, amikor is a bécsi Rawag ugyancsak a Hortobágyról közvetített az osztrák és német hallgatóság részére.

Uram!

A következő előnye van, ha szövetségletét kizárólagos **terülszöveci szak-üzletben** szerzi be:

Oricsi választék!

Szakértelem! Izlés!

Allandóan új minták!

A legolcsóbb árak!

Vásárlás előtt

tekintse meg
Feldheim Imre

POSTÓHÁZ

szenczi ószi-ujdonságokkal szolgált
kiskatait és raklárát.

**SVETITS
PALOTA**



**Mindenben első
a „Debrecezen”**

— Gyógyszertárak éjjeli szolgálata ezen a héten: »Kigyó«, Piac u. 33, a városházával szemben. — »Magyar Korona«, Péterfia 10, a ref. gimnáziummal szemben. — »Csillaó«, Árpád tér 1, a templommal szemben. — »Sas«, Hatvan u. 70, a kisállomás mellett. — »Szent Háromság«, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14.

Magyar Marathon

A történelem úgy emlegeti a marathoni futót, mint a becsületnek bajnokát, aki végső erőfeszítéssel elvégzi, amit vállalt, aztán a célnál a győzelem szavával összeeskik...

Ezredék után is úgy emlegetik, mint örök példát.

Vasárnap ilyen marathoni győztes példát mutatott Bősörmény város polgármestere minden magyar tisztviselőnek példaképpen.

Ott állott az a minden tekintetben szép sikerű kiállítás készen, pompázatos kiállításban. Magyarország miniszterelnöke gyönyörködve járta végig és miniszterek, államtitkárok kívántak szerencsét a remek megrendezéshez. Ott volt mindenki a megyéből, városból, aki számított, csak egyetlen egy ember, dr. Szálkay Antal polgármester hiányzott.

Olthon kellett maradnia, mert a nagy ünnepség hajnalán, mikor elérte a magyar Marathon célját, a győzelem szent szavának kifejtése előtt nagy megpróbáltatásnak kitett fizikuma felmondta a szolgálatot...

Olyan gyönyörű magyar sors ez, amit csak az érezhet át, az tud méltán megbecsülni, aki munkában látta ezt a talpig embert.

Az elmúlt hetek folyamán, ha éjjelkor hívtuk Bősörmény várost, akkor Szálkay polgármester jelentkezett, ha délelben tízenként órákor, akkor is ő, ha délután három órákor csengett telefonunk, ő vette fel a kagylót. Mindent ő

rendezett, mindent ő tartott kézben, mindenkivel ő tárgyalt, az ő gondja volt a kiállítási barmok alomszalmája ügyügy, mint az egészségügyi kiállítás feliratának terve. Ő intézkedett a lovas verseny lefolyásáról ugyanúgy, mint a miniszterelnök fogadásáról. Mindenről tudott, mindent ő intézett heteken, hónapokon keresztül.

Ugy rendezte meg ezt az ünnepi hetet, amilyent alig láttunk még a magyar hasonló kiállítások rendezésénél. Vasárnap reggel minden készen, minden ékesen, minden káprázatosan, fényes külső és belső rend között várta a vendégeket, az események kiteljesedését, csak a polgármester, dr. Szálkay Antal nem volt sehol. Mindenki őt kereste, mindenki meg akarta szorítani a kezét, a magyar miniszterelnök ugyanúgy, mint a legkisebb kiscsiga a hajdú területről...

A magyar Marathon győztes bajnoka, aki egészségét, idejét, minden percét azért áldozta fel, hogy sehol legyen a hajdú ég alatt az élet, elvitte a magyar vidéki városok között a győzelmi olajágot...

Dr. Szálkay Antal polgármester tette maradandó példa, amire úgy kell felnézni, mint a nagy magyar tettekre.

(sz. r. i.)

— Hét milliót nyert Budapest a Vásárpénztár dollárkölesőnének visszafizetésénél. Szendy Károly polgármester most tette közzé a főváros helyzetéről szóló jelentést, mely ez év első felének eseményeit öleli fel. Ebből kitűnik, hogy a Vásárpénztár dollárkölesőnének visszafizetésénél a főváros több mint hét millió pengő árfolyamnyereségre, illetve tőkeengedményre tett szert.

**IRÓGÉPEK HURAY, iparkamara
köcsönzése T: 17-93**

— Felhívás! Ezuton értesitem a „Városi Dalárda” hölgy és férfi tagjait, hogy ma délután fél 7 órakor kezdődő dalóránkon pontosan jelenjenek meg. Elnökség. (i)

x TANKÖNYVEKET használtat, összes iskolákba elad-vesz, cserél Kultúra Antikvárium, Szent Anna uca 3.

x Gyorsírók-gépirók kiképzése. Naményi Gyorsíróiskolában szeptemberben új gyorsírói, gépirói, helyesírói szípirói tanfolyamok kezdődnek. — Baththyány uca 11. szám.

— Kárpáti-Kellner Károly magyar olimpiai bajnok a debreceni zsidó reál-gimnázium tornatanára. Kárpáti-Kellner Károly, a magyar birkozósport büszkesége, a többszörös olimpiai bajnok, akinek sportkarrierje Debrecenből indult el, visszatért Debrecenbe. A zsidó reál-gimnázium választotta meg érdemeire tekintettel, minden előzetes működés nélkül az intézet reus tanárának. Kárpáti-Kellner Károly a debreceni zsidó reál-gimnázium alakuló gyűlésén le is tette az esküt. Dr. Vág Sándor, az intézet kiváló igazgatója az ényitón nagyszabású beszédben mutatta be az új tanárt az ifjúságnak, kiemelve a magyar birkozó-sport dicsőségére elért kiváló eredményeit. Kárpáti-Kellner Károly szeptember 9-én tartja első óráját a debreceni intézetben.

x Vattay Margit tánciskolájában, szeptember hó 14-én diák táncanfolyam kezdődik. Step és balett táncok tanítása, Kossuth uca 11. szám.

x KÖTÖTANFOLYAMOT nyitok, mindenféle kötést tanítok, 4 heti tanfolyam 10 pengő, naponta délután 3—5 óráig. Tanfolyam kezdete szeptember 1-én. Jelentkezés özv. Posch Dezsőnének, Rothermere u. 17.

RUHASZÖVETÉT

közvetlen helyi cégtől vegye!

Milyen előnyei származnak abból, ha szövetségletét a helyi kereskedőtől szerzi be?

1. Nem vesz zsákamacsát,

mert végbe, kiterítve látja az árút. Ne felejtse el, hogy másképp mutat a szövet, ha csak kis mintán látja és más, ha nagy darabban nezegeti meg.

2. A szövetet kivánságra

végbe küldik lakására, hogy kiválaszthassa a legmegfelelőbbet.

3. 12 üzletben válogathat

vételkényszer nélkül, mindegyik szívesen bemutatja raklárát, ahol sokszáz féle szövet közül választhat.

4. Garanciát vállal

minden egyes kereskedő az általa eladott árúk színállóságáért, tartosságáért.

5. Olcsóbban vásárol

mert nem terheli az árút sem portó, sem szállítási költség, nem kell fáradoznia levelezéssel. Telefonon vagy személyesen intézhet mindent.

6. Részletre is vásárolhat

kézpénz áron, nem kell csekély pénzt egyszerre kiadnia.

7. Egy helyen veheti meg

a szövettel együtt a szükséges bélést, gombot és egyéb hozzávalókat, sőt ahol szabászat van, ruháját elsősorú kivitelben el is készítik, tehát csak egyszer fárad.

Debreceni ember debreceni kereskedőtől vásárol; a debreceni kereskedők is debreceni embereknek adnak kengereit

x Beiratkozások a városi zeneiskolában. Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában beiratkozások naponta délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6-ig. Beiratkozni lehet zongora, hegedű, gordonka, ének, zeneszerzés, gordon, fúvós hangszerekre, továbbá zeneelmélet, zenetörténet, esztétika, kamarazene, zenekar, zenei előkészítő (ovoda) tanfolyamokra és zenei szemináriumra. Beiratási díj 6 pengő. — Tandíj alsó osztályokban 8 P, közép osztályokban 10 P, felsőbb osztályokban 12 P. Zenei főiskolára készülő 15 pengőt, zenei ovodában havi 3 pengő tandíjat fizetnek havonta. Felvételi vizsgák szeptember 11 és 13-án, délután 3—6 óráig. Tanítás: szeptember hó 14-én kezdődik. Bővebb felvilágosítás a hirdményeken és a zeneiskola titkári hivatalában. (Vár uca 1) telefon: 33-96. nverhető.

x Grünfeld S. angol és francia női divatterme, Piac u. 58, I. em. Elsősorú munka, előzékeny kiszolgálás, pontos szállítás.

x Svetits és Dóczy intézeti egyenruhákat legolcsóbban vállal, Bíró Árpád, Kossuth uca 6.

— Egy halott és tizenhat sebesült egy leány miatt a csillaghegyi bálon. Vasárnap a csillaghegyi Bösinger vendéglőben bál volt, mely véres verekedéssel ért véget. Száznál több ember verekedett botokkal s késekkel és 15 esendőr alig bírta megfékezni a dühöngő embereket. A nagy véres harc, melynek 16 sérültje lett, egy leány miatt történt. Tanc közben megsértettek egy leányt és ezen vesztekk össze a békásmegyeri és ujlaki munkások. Először csak pofon esattant, aztán szódásüveg repült és végül előkerültek a kések és botok. A verekedés egyik sérültje, Sefesik József a kórházban meghalt. A esendőrség a verekedés miatt 10 munkást őrizetbe vett. A kihallgatások folyamatban vannak.

x Táncanfolyam a Munkásotthonban ma este 8 órakor megkezdődik.

x Ne vegyen cserépkályhát, míg meg nem tekintette Krišch kályhásmester cserépkályha raklárát, kitűnő, tűzálló, olcsó cserépkályhák, kandallók nagy választékban. Vállal minden szakmába vágó munkát. Ispotyály tér 1. sz. (Nagyállomásnál), telefon 12—18.

x Szabóságomat Piac uca 56 alól Miklós uca 2. alá helyeztem. Morgenstern.

— Felakasztotta magát. A debreceni ügyészségnek jelentették a berettyóújfalui esendőrök, hogy halva találták lakásán özvegy Makai Andrásné 56 éves asszonyt, aki felakasztotta magát szobájában. Megállapították, hogy kétségtelen az öngyilkosság és ezért az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

x Leveles Irén okleveles nyelvtanár-nő londoni és párisi tanulmányútról hazatérve, angol, francia, német nyelv tanítását megkezdte. Piac uca 58. sz. főlépcsőház, II. emelet, balra.

— Lezuhant a létráról egy szubafestő. Géczy István 21 éves szubafestő, Kékes uca 86. szám alatti lakos munkahelyén dolgozott. Munkaközben a kétágú létra széjjelcsúszott és G. három méter magasból a kemény padlóra zuhant. Fején, lábán és karján zúzott sebeket szenvedett. A mentők részesítették első segélyben.

— Gondatlanságért nyolcnapi fogház. Ferenczi Istvánné nagymosáshoz készült és a nyílt tűzhelyen melegítette az üstbe hordott vizet. Az üst közelében játszadozott Bagdi Eszter 5 éves kisgyermek, kinek a ruhája lángot kapott a nyílt tűzhelyen lobogó szalmától. Súlyos sérüléssel sokáig ápolták a berettyóújfalui kórházban. Ferenczi Istvánné ellen megindult a debreceni törvényszéken a gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt az eljárás és elítélték nyolcnapi fogházra. A büntetés végrehajtását azonban felfüggesztették.

A Viktória biztosító debreceni vezérképviselőségének új főnöke

Az utóbbi időben Debrecenben a biztosító társaságok mindjobban igyekeznek megerősíteni képviselőiket. Így a Viktória biztosító társaság, mely európai viszonylatban is egyike a legtekintélyesebb biztosító intézeteknek, itteni vezérképviselőjének főnökévé Krompachi Gundelfingen Elemért nevezte ki, aki a biztosító szakmában már eddig is előkelő szerepet töltött be és a legkiválóbb biztosítási szakferfiak sorába tartozik.

Ügylátszik, a Viktória nagy súlyt helyez debreceni pozíciójára és azzal, hogy egy kiváló szakferfiút állított debreceni vezérképviselőjének élére, minden bizonyossággal sikerül is itteni pozícióját megerősíteni.

x Buzás (Hiller) Géza könyv- és papírkereskedése megnyitott Szent Anna uca 6. sz. alatt.

Amerikai mérnökök tűzálló papírost találtak fel. Egyik pennsylvániai papírgyár fiatal vegyész-mérnöke, B. Owen nagyjelentőségű felfedezést tett. Hosszas kísérletezés után sikerült előállítani a tűzálló papírost. Szakkörök nagy jelentőséget tulajdonítanak a felfedezésnek.

x Chylinskiné Perezel Carola tánc-felvezetésében a tanítás e hó 15-én megkezdődik. Beiratkozás naponta 11—12 óráig, délután 4—6 óráig. Piac uca 59. szám.

Ledöntötték Magyarország legmagasabb kéményét. A budapesti Kópány ucai gáziparcella után a debreceni tőzraktár felépítése után a legmagasabb kéményét is. A munkások a kémény aljában több sor téglát emeltek ki és a helyükre faducokat raktak. A faépítményt később szalmával körítve rakták, petrolleummal leöntötték s mikor a lángok a ducot émszteni kezdték, a kémény megroggyant és eldőlt.

x Várom Önt, hogy bemutassam Philips E. K. A., Standard rádióimat. Nánassy, Kálvin tér 3.

Lezuhant a kerékpárról, fején súlyosan megsérült. Tóth Antal fűszeres, Erdői uca 24. szám alatti lakos kerékpáron a Csapó uca-n haladt. Egy döcönőnél a kerékpár villája kettétört s Tóth Antal fejére az uttestre zuhant. Több helyen súlyos zúzott sérülést szenvedett. A mentők reszesítették első segélyben.

x Szeplő, májfolt ellen Rózsa arckenőcs kapható Jóna és Jóna utódá Somogyi drogéria Kossuth uca 6.

Székérekambol a Szabó Kálmán uca-n. Súlyos kimenetelű székérekambol történt tegnap délelőtt a Szabó Kálmán uca-n. A Mikepécsi út felé vezető nagyhídon haladt székérekambol Puskás Ádám 63 éves gazdálkodó, Fanesika 54. szám alatti lakos. A gazdálkodó kétlovas szekeren ült, Puskás Árpád nevű 12 éves fia is. Mikor a szekér a Villanygyár felé vezető lejtős hídrészre ért, a szekér rászaladt a lovakra és az egyik ló lábát erősen megsértette. Ettől a ló megvadult s a szekérral rohanni kezdett, lefelé a nagyhídon. A gazdálkodó nem tudta megfékezni a nekiszilajodott lovakat s azok befordulva a Szabó Kálmán uca-ra, nekivitték a szekeret egy transzformátor oszlopnak. Az erős ütődés következtében a szekér összetört s Puskás Ádám és fia az úttestre zuhantak. Puskás Ádám oldalbordatörést s arcán és testének több részén erős zúzódásokat szenvedett. Fia, Puskás Árpád szintén több helyen szenvedett könnyebb zúzott sérülést. A szerencsétlenség színhelyén percek alatt nagy lörmeg lett s vette körül a két vészó embert s a Villanygyárból értesítették a mentőket, akik bekötötték a sérülteket s miután Puskás Ádám nem hagyta magát a klinikára kivinni, lakására szállították.

Aki egész nap ott görnyed az íróasztal mellett, igyék reggelként felkeléskor egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvizet, mert az a bélműködést szabályozza, a gyomor-emésztést előmozdítja, a vérkeringést élénkíti és a munkaképességet fokozza. Az orvosok ajánlják.

Megfőtt a forróvizet fazékban egy kis gyermek. Komádi községben Káli János földműves a tűzhelyről levett egy huszliteres fazékat, mely forró víz volt és letette a konyhában játszódó másfél éves kis gyermeke, aki bemászott a forróvízbe és valóságban megfőtt a szerencsétlen kis apróság. Az apa ellen megindult az eljárás gondatlanságból okozott emberölés miatt. A debreceni törvényszéken most vonták kérdőre az apát, aki beismerő vallomást tett, enyhe ítéletet kért a bíróságtól. Arra hivatkozott, hogy őt már megbüntette az Isten azért, hogy meghalt a gyermeke. A Fővenyessy-tanács elítélte a gondatlan apát nyolc napi fogházra.

Vérével a konyha falára írta gyilkosa nevét. Az egyik kiskun-dorozsmai tanyán borzalmas gyilkosság történt. Sárközy Mihály gazdálkodó feleségét 17 késszurástól borítva, vérben, eszméletlenül találták meg. Megindult a nyomozás s ennek során a gyanú Lakatos Sándorra, a leszúrt asszony vejére terelődött, aki azonban tagadta a vádat. A helyszíni szemle alkalmával aztán a csendőrök felfedezték a konyha falán a következő vérrrel írott szavakat: „Vöm a gyilkosom”. Ennek alapján letartóztatták Lakatos Sándort, aki beismerő vallomást tett s elmondotta, hogy anyósa volt az oka annak, hogy felesége még mindig nem kapta ki a jussát. Vallomása után előzetes letartóztatásba helyezték. Sárközy Mihályné állapota életveszélyes s még mindig nem tért eszméltre.

Elítéltek egy asszonyt a mezőőr megrágalmazása miatt. Özv. Lakatos Jánosné két évvel ezelőtt egy kérvényt írt a bagaméri községi főbíróhoz, melyben huszonegy aláíróval együtt elmozdítását kérték azon a címen, hogy szabálytalanságokat követ el. Az aláírások megszerzése közben Lakatosné rágalmozó kijelentéseket tett a mezőőrre. A beadvány után Krasznai valóban felmentették állásától. Özv. Lakatosné ellen egy rendbeli felhatalmazásra hivatalból üldözendő folytatlagos rágalmozás vétségé címen indult eljárás és a debreceni törvényszék 50 pengőre ítélte, ellenben a mezőőrt 500 pengős kártérítési követeléssel elutasította. A debreceni tábla hétfőn tárgyalta ezt az ügyet, az ítéletet teljes egészében helybenhagyta, csak azt észlelte, hogy a törvényszék tévesen minősítette a cselekményt folytatlagosnak.

Megfojtotta gyermekét a dunyha alatt. Szakadati Virág 20 éves leánynak tavaly gyermeke született Körösszegapátiban. A lakásban egyedül volt a leány, aki szülés után dunyhával takarta le a gyermeket és csak másnap értesítették a szülésznököt, aki az újszülött halálát állapította meg. A dunyha alatt nem tudott levegőhöz jutni és megfulladt. Szakadati Virág ellen megindult az eljárás és így került ügye hétfőn délelőtt a debreceni törvényszék elé. Elmondotta a vádolt, hogy ő nem akarta a gyermek halálát, de nem tudott elküldeni szülésznökért és maga sem tudja, hogy takarta be a gyermeket. A bíróság megállapította a gondatlanságát és egy hónapi fogházra ítélte el. Az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztették. Az ítélet jogerős.

Cserkészszoborzó

A 967. sz. Révész Bálint cserkészcsapat parancsnoksága ujoncokat vesz fel. Azok a 12—16 éves fiúk, akik szeretnék a cserkészmunkában résztvenni jelentkezzenek f. hó 8-án szerdán vagy 10-én pénteken este fél 8—fél 9 óra között (Ispóty-telep 12. I. emelet) csapatotthonban, ahol (szülők is) minden felvilágosítást megkaphatnak.

Parancsnokság.

Társasvacsora a Homokkertben. A homokkerti Ref. Olvasóegyletben szombat este társasvacsorával egybekötött ünnepély folyt le. Az ünnepélyt a megválasztott lelkes, Kovács József tiszteletére rendezték és annak az öröme, hogy az egyleti helyiség átalakítása és modern követelményeknek megfelelő berendezése megtörtént. A megjelentek között ott láttuk dr. Erdei Sándor egyházi számvevőt, Kaszonyi József, Patay József, Kocz Dániel, Madarász János presbitereket, dr. Szabó Sándor, Jakab Zsigmond törv. bizottsági tagokat, Törőné Korpási Mária költőnőt stb. Az ünnepély a homokkerti énekhar által előadott Magyar Hízekeggel kezdődött. Utána Törős Károly igazgatótanító, az egyházzás gondnoka költői szárnyalású beszédben üdvözölte Kovács József lelkész, kiemelve kiváló képességét. Üdvözölte a lelkes nejt is, aki a Tabitha nőegylet elnöke. Kovács József tartalmas beszédben válaszolt az elhangzotakra, megemlékezett kiváló elődjéről, néhai Kalas Ferenc lelkészről. Vitéz Nagy Pál az olvasóegylet ügyeiről tett említést. Az ünnepély az énekhar által előadott dalegyveleg előadásával ért véget. Ennek betanítását Lókodi Sándor végezte. A társasvacsora alkalmával felköszöntöket mondtak: Kalmár Sándor Boldogkerti, Illisz Mihály Kerekestelep és Öváry Mihály Wolaffkatelep részéről, mindnyájan Isten áldását kérték Kovács tiszteletes ur működésére. Az izletes pörkölt-vacsorát Szabó Gergely, az Olvasóegylet agilis tisztviselője készítette.

Véres késelés a Késes uca-n. Kovács Imre 26 éves, vasöntősegéd, Híd uca 12. szám alatti lakos tegnap este ismeretlen egyén megtámadta a Hunyadi és Késes uca sarkán. A tettes minden szóváltás nélkül nekiment Kovácsnak és kését kirántva, azzal oldalába döfött. A kés a bal lapocka külső részén behatolva a hetedik borda közé behatolt és rendkívül súlyos, veszélyes sérülést ejtett. Kovács Imre hangos jajkiáltással rogyott össze s a vér patakzott sebéből. Mentőket hívtak akik a sebészeti klinikára szállították. A tettes a rendőr elfogta s előállította a rendőrségen, kiderült, hogy illuminált ember, aki részeg állapotban követte el a szürkialást.

Kisiklott a zarándokok vonata — tizenegyet halott. Düsseldorf-i jelentés szerint Holzhelm állomáson kisiklott egy zarándokvonat. A késik romjai alól tizenegyet halottat és tizenhétet súlyos sebesülteket szedtek ki.

Kivégzés a romlott húsért, az aratás késleltetéséért. Moszkvából jelentik: A Leningradskaja Provis jelentik, hogy Novgorodban egy ellenforradalmi csoport bét tagját halálra ítélték, mert rosszakaratúan hátráltatták az aratást. A leningradi katonai törvényszék halála ítélt őt szakácsot, akik a legutóbbi légvédelmi gyakorlatok alkalmával egy étterem 15 vendégét megmérgezték azzal, hogy szándékosan adtak nekik romlott sertéshúst.

Miklós cár nővére Bécsben és Budapesten. Mária orosz nagyhercegnő néhai II. Miklós cár nővére Bécsbe érkezett. A lapok jelentése szerint Mária hercegnő néhány nap múlva Budapestre utazik.



Hazánkban gyenge északi széllel változóan felhős idő uralkodik s a hőmérséklet a nyugati megyékben és keleten 24—26, az ország közepeső részein pedig 27 fokig emelkedett.

Jóslás: Gyenge légáramlás, jobbra derült idő. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Búcsúznak a fecskék, golyák. Szentesi jelentés szerint az ottani fecskék és golyák már elindultak délvidékre, nagy búcsúköruket írtak le a város felett és úgy röpültek teli tanyájuk felé. Rövid lesz az ősz, azt jelenti a madarak korai búcsúja.

A megdühödött disznó halála marcangolt egy asszonyt. Bécs mellett Hollveber János pásztor feleségét a megdühödött kandisznó megtámadta, földre tiporta és úgy összemarcangolta, hogy mire a mentőket hívták, már meghalt.

Példátlanul vakmerő légi-kaland. A clevelandi pilótaversenyek alkalmával pétdátlan vakmerő mutatványt végzett Ragenburg Vilmos gróf, népet repülőtiszt. Gépevel több bukfcenct vetett, majd óránként 200 kilométeres sebességgel fejjel a föld felé haladt a repülőter fölé. Közben a gép olyan mélyre ereszkedett, hogy alig egy méter magasságban lebegett, amikor a pilótákat a géphez szíjazó biztosító-ív kibomlott s a gép minegy 200 métert vonszolta magával a német pilótát. A dermesztő jelenet hatása alatt többet elájultak s annál nagyobb volt a meglepetés, mikor megállapították, hogy Ragenburg grófnak szinte csodával határos módon semmi baja sem történt.

Német protestáns egyházak körlevele. Vasárnap a német protestáns egyházak templomainak szószékeiről ismertették azt a körlevelet, amelyben éles hangon tiltakoznak a világi felsőbbeknek az egyház ellen intézett támadásai ellen és hangoztatják, hogy nem mondanak le arról a jogokról, hogy papjaikat maguk neveljék s hogy ne az egyházak intézzék az egyházi választásokat. A hívek önkéntes adományait továbbra is elfogadják. — A német protestáns egyházak 34 papját fosztották meg parancsszóval állásától és huszonhétnek nem szabad szószék-re lépni.

A nemzeti szocializmus 13 pártgyűlése. A német nemzeti szocialista párt 13 pártgyűlést Nürnbergben most tartják meg és három millió embert szállítanak a vonatok a gyűlésre. Felvonultak a harci alakulatok, hadsereg és a mozgalom minden szervezete. Először jelenik meg a pártgyűlésen a francia és angol nagykövet. Hitler tegnap este nagy ovációval fogadták.

Péter jugoszláv király, most lett 14 éves. Európa legfiatalabb uralkodója, II. Péter jugoszláv király most ünnepli 14-ik születésnapját. 18 éves korában ténylegesen is átveszi az ország kormányzását. A születésnapot Jugoszláviában nemzeti ünnepnek tekintik. Belgrádi jelentés szerint a királyért tartott hálaadó istentisztelet alatt kisebb incidens játszódott le. A közönség ugyanis kituskolt a templomból egy egyházi interdictum alatt álló kormánypárti képviselőt, aki a tilalom ellenére is megjelent a templomban.

METEOR MOZI MŰSORA

Kedden, szerdán, esütörtökön, magyar-film: AZ EVFORDULÓ. Előadások: kedden, esütörtökön 7—9 órakor, szerdán 5 7 és 9 órakor.

A kerékpáros körverseny harmadik napján a magyar Karaki vezet

A kerékpáros körverseny második napján Szeged—Debrecen távon ment a mezőny és Debrecenben volt a cél, a **Ferenc József úton a Hungária előtt**, ahol nagy tömeg várta a versenyzőket.

A második nap: Szeged—Debrecen, táv 223 kilométer, egyénileg első Liszkay magyar 8 óra 36 perc 50 másodperc, átlag 26 kilométer. — 2. Höfner osztrák, 3. Tudose román, 4. Szalay magyar, 5. Muculski lengyel.

Az összesített eredmény az első két nap után: 1. Tudose román, 2. Höfner osztrák, 3. Karaky és Szalay magyar.

Csapatban 1. Lengyelország, 2. Magyarország, 3. Ausztria.

Debrecenből hétfőn reggel 7.17 óra-

kor indult a Tour de Hongry, 36 tagú mezőnye. A magyar csapat tagjai a kapott utasításhoz híven, sorra robbantásokkal igyekezett szélszakítani a mezőnyt, de a lengyel csapat tagjai résen voltak s minden támadást szereztek.

Régen látott hatalmas küzdelemben **Karaki** negyed kerékpárhosszal szerezte meg a győzelmet Liszkayval szemben, akít fél géphosszal Éles és egész hosszal a lengyel Ignacnak követt. A győztes **Karaki** ideje 7 óra 17.30 Az összesített eredmény alapján: 1. Karaki, 2. Höfner osztrák.

Csapatversenyben 1. Lengyelország, 2. Magyarország, 3. Ausztria, 4. Románia.

Érdekes újrafelvételi tárgyalás a debreceni törvényszék előtt

Jogerős ítélet után felmentés.

Igen érdekes ügy került a debreceni törvényszék dr. Tokay tanácsa elé. **Gavallér Károly**, volt állomásfőnök, aki Máramarosban teljesített szolgálatot, indította meg a pert és újrafelvételi eljárás során elrendelték az ügyben a főtárgyalást. Az előzménye az ügynek az, hogy Gavallér, aki a megszállás idején sok kincstári értéket mentett meg a Hajdúságba került és itt telepedett le. Vagyonát elvesztette a megszállás következtében és hogy újra talpára tudjon állani, tőzsdén kezdett játszani. Nehéz papírokat vásárolt. Az üzlet nem sikerült. Gavallér a hivatalos pénzekhez is hozzányúlt hogy a szerencsét maga felé fordítsa.

A hivatalos pénzek eltulajdonítása miatt 1934-ben a vádlottak padjára került és elítélték 8 hónapi börtönrre. Az elítélt érdekében tanúk és szakértők bizonyították most, hogy a büncselekmény elkövetésekor nem volt beszámítható állapotban, kérdőre így nem vonható, azért amit elkövetett.

Elmondották, hogy a menekülés idején Gavallér 50 kilo sőt is magával hozott, mert azt hallotta, hogy kevés erre felé a só. A nagy sódarab a csomagartóban volt elhelyezve és egy hirtelen fékezésnél lezuhant és úgy a fejére esett Gavallér Károlynak, hogy agyrázkódást szenvedett. Ennek következtében nem is volt beszámítható, hosszú ideig Most már meggyógyult és teljesen beszámítható.

Dr. **Bényey Zoltán** ügyész vádbeszéde után dr. **Aczél Jenő** terjesztette elő a bizonyítékokat, amelynek alapján a felmentést kérte és rehabilitálását a sokat szenvedett MÁV tisztnek, aki nehéz fizikai munkát napszámos munkát is végzett, csak hogy a családját el tudja tartani a nehéz időkben, melyek részakadtak az ítélet után. — A bíróság a szakértői vélemények alapján kimondta, hogy nem volt beszámítható a tett idején és ezért felmentették a vád alól. Az ítélet jogerős.

SPORT

Az országos vidéki bajnoki viadal

Nagy harc után Kelet győzött Délnyugat ellen.

A debreceni Stadionban jó rendezésben folyt le az országos vidéki bajnokság második napja. Az eredmények jó közepesek, kiemelkedő nincs. A pontversenyt Kelet hatalmas küzdelemben nyerte meg.

Részletek:
1500 méter: 1. Aradi Kelet 4:07.6, 2. Farkas Pestvidék 4:08.6, pestvidéki kerületi rekord 3. Nyalka Észak, 4. báró Bánffy Délnyugat, 5. Fodor Pestvidék 4:14.6. — Aradi csak győzelemre ment.

Súlydobás: 1. Varró Pestvidék 14.29, 2. Rákheyl Északnyugat 14.27, 3. Deák Dél 13.94, 4. Horváth II. Délnyugat, 5. Havas Délnyugat. — Jó eredmények a Vrró és Rákheyl utolsóra dobta a legnagyobbat.

110 méteres gát: 1. Levente Pestvidék 16, 2. Örvényesi Délnyugat 17.2, 3. Bessenyei Kelet 17.4, 4. Dévényi Délnyugat, 5. Jakab Észak. — Főlényes győzelem.

200 méteres: 1. Ember dr Kelet 22.7, 2. Szigetváry Délnyugat 23, 3. Ösze Északnyugat 23.6, 4. Korompai Kelet, 5. Szabados Pestvidék.

Magasugrás: 1. Bodosi dr Délnyugat 185, 2. Cserna Kelet 185, 3. Kapros Kelet 180, 4. Sólyom Dél 180, 5. Bebesi Délnyugat. — A 185-öt mind a ketten elsőre ugrották, a 190-en Csernának nem volt jó kísérlete. Borsodi mind a háromszor hajsúlynyira verte.

Bodosi azzal nyert, hogy később

kezdett ugrani.
Diszkoszvetés: 1. Józsa Délnyugat 46.38, 2. Remez Pestvidék 46.21, 3. Horváth II Délnyugat 43.09, 4. Varga Északnyugat, 5. Deák. — A pécsi Horváthról szóló diszkoszvető edzés hírek nem bizonyultak valósnak.

400 méteres gátfutás: 1. Kovács Kelet 57.8, 2. Kereszturi Kelet 60.2, 3. Levente Pestvidék 40.8, 4. báró Bánffy Délnyugat 64.5, 5. Nagy Pestvidék. — Kovács sokkal jobb volt.

400 méter: 1. Somogyvári Pestvidék 51, 2. Sebes Pestvidék 51.5, 3. Monostori Délnyugat 52.3, 4. Aradi Kelet, 5. Viola Északnyugat. — Aradi csak a pontverseny miatt indult. Jól ment a két pestvidéki.

10,000 méter: 1. Vass Délnyugat 33:33.8, 2. Kovács Dél 33:34, 3. Rác Kelet 35.04, 4. Voli Kelet, 5. Godány Északnyugat. — Az első kettős érdekes versenyt futott, nagy hajrával.

Hármasugrás: 1. Bodosi dr Délnyugat 13.65, 2. Bessenyei Kelet 13.65, 3. Kapros Kelet 13.49, 4. Barca Pestvidéki, 5. Sebő Észak. A holtverseny eldöntésénél Bodosi 13.62-t ugrott. Bessenyei belépett. A közönség egy része nem látta belépésnek és élénken tüntetett.

A pontversenyben: 1. Kelet 94 pont, 2. Délnyugat 87 pont, 3. Pestvidék 67, 4. Északnyugat 27, 5. Észak 17 pont, 6. Dél 16 pont.

A Bocskai jobb volt, de kikapott

A Bocskai vasárnap a Nemzeti ellen játszott s javuló formát mutatott, de nem volt jóban a szerencsével, főlénye ellenére csak kapufákat rugott, de gólt nem tudott összehozni a gólképtelen csatársor. A Bocskai így állt fel: Kertes, Gyulai, Lukács, Palotás, Boross,

Békési, Kemény, Finta, Teleki, Takács, Hajdú.

A Nemzeti védelmi hiba után lő gólt Kisalági révén s ezt — hiába támad a Bocskai — nem tudja behozni. Legjobb embere a debreceni csapatnak Kertes volt.

A vasárnapi eredmények

A nemzeti ligában szürkeforduló volt s különösebb meglepetés nem is adódott, legfeljebb az, hogy a Ferencváros csak nehezen 11-esel győzött Kispest ellen és a Hungária is nagy gól aránnyal intézte el a Szürketaxit. — A Bocskai balszerencsével vesztt a Nemzeti ellen. Szeged úgy járt, mint a Bocskai a múlt évben, odahaza kapott ki az Elektromostól. Az Újpest, a Bu-

dafok, a Phöbus, a Budai, a Törökvés, a Győri ETO ellen győzött aránylag könnyen:

Eredmények: **Ferencváros—Kispest 4:3 (3:2)**. — **Hungária—Szürketaxi 7:0 (4:0)**. — **Nemzeti—Bocskai 1:0 (1:0)**. — **Újpest—Budafok 5:0**. — **Elektromos—Szeged 2:1**. — **Törökvés Győri ETO 3:0**. — **Phöbus—Budai 11:3:0**.

A DKASE kikapott Mátészalkán az ujoncól

A keleti amatőröknel csónkaforduló volt, nem játszották le a BUSE—MTK és DEAC—NyTVE mérkőzést. A lejátszott mérkőzések érdekessége, az NyVSC legyőzte helyi riválisát, az NyKISE-t, az újonc szalkai vasutas a DKASE-t. — A DVSC biztos győzelmet aratott a Bátor SE ellen, a Villanygyár csak nehezen győzött a tartalékos Textil-el szemben. A ladányi csapat simán nyert Karcagon.

Eredmények Debrecenben, DVSC—**Báthori SE 4:0 (2:0)**. Góllövő Szabó 2. Bernád. Bihari. Jó a góllövőkön kívül Kántor is.

DVSE—Textil 2:0 (0:0). Góllövő: Bodonyi, Veres.
Mátészalkán MVTE—DKASE 3:1.
Nyíregyháza NyVSC—NyKISE 4:2.
Karcagon PMÁV—KMOVE 5:1.

A II. OSZTÁLYBAN

a debreceni rangadó, a Klinika AC és DMTE között 2:2 arányban döntetlenül végződött. — **Derecskén a MOVE győzött 2:0** arányban a Balma-újvárosi SC ellen, a DVSE II. 8:1 arányban nyert a BUSE II. ellen. A szabotcsi csoportban az NyVSC II. 7:1

arányban győzött a Tiszalóki AC ellen Nyírbátorban 4:0-ra kapott ki a Báthori II, az NyKISE II-től.

BOCSKAI—KELET VÁLOGATOTT.

Érdekes mérkőzés lesz szerdán, Kisasszony napján Debrecenben. A Bocskai—Kelet válogatott csapatával játszik barátságos mérkőzést a Stadionban. Kelet szeptember 19-én Dél válogatottja ellen játszik és a próbaválogatott áll ki a Bocskai ellen. Kelet csapata a következő: Vöröss (DVSE), Kézi (DVSC), Hering (NyTVE), — Drobnyi (PMÁV), Kántor (DVSC) Bartha (DVSE), Kemény (DKASE), Szabó (DVSC), Riskó (PMÁV), Eisenberger (BUSE), Magyar (DKASE). De játszani fog Bakó (Textil), Ivanics Hevesi (DEAC), Bodonyi, Veres, Pocsai DVSE is. A mérkőzés 4 órakor lesz.

A II. OSZTÁLYU BAJNOKSÁGÉRT Kisvárdai Kat. Legényegylet—NyTVE II. Kisvárdán 2:2.

KONTSEK-CÉG—DOHÁNYGYÁR 4:3 (4:1).

NYILAKÖNYVI HIREK

Születések: Főczen József dohányos felesége Iona. Molnár Mihály földműves, fia László. Szappanos István földműves, leánya Mária. Barta Lajos földműves, fia István. Papp Lajos illatszerekkereskedő, fia Béla. Borsi Lajos MÁV tiszt, leánya Judit. Balogh Sándor kövező, fia Sándor. Suba István bérlő, fia István. Nagy Imre MÁV lakatos, fia Tibor. Kovács Miklós cipész, fia Tivadar. Balogh Gyula asztalos, fia Zoltán. Hegyi Károly ápoló, leánya Piroška. Cseke István majoros, fia István. Béres István útmester, fia István. Deák Ferenc ács, fia Ferenc.

Eljegyzések: Gyarmathy László szénkereskedő—Girgánsch Anna. Lovas Bálint szabó—Zamodics Iona. Kertész János étermi segéd—Gyulai Róza. Furkó Viktor városi tisztviselő—Barna Katalin. Varga József festősegéd—Zsigó Flóra. Danka Antal ragasztó—Bacsó Margit. Weszprémi Gyula könyvkötősegéd—Nagy Erzsébet. László István városi tisztviselő—Simon I. Sipos Béla lakatos—Oláh Iona. Koronay Sándor napszámos—Ceglédi Margit.

Halálozások: Paszternák Jánosné ref. 42 éves. Budai Ézsaiás uca 59. — Gál János ref. 7 hónapos. Pázsit ucca 1. szám. Tunyogi István ref. 76 éves. Hétvezér ucca 39. Boros Imre ref. 63 éves. Balaton ucca 3. Tóth Gábor ref. 3 napos, Török Bálint ucca 18. Batiz Józsefné ref. 56 éves. Kaba.

NYILTÉR

Szilágyi Endréné István ut 39. sz. alatti üzletét átvenni szándékozom. Felkérem a hitelezőket, hogy követeléseiket 3 napon belül jelentésük be, mert az utólagos jelentkezéseket nem veszem figyelembe.

Hatala Józsefné

Debrecen, Széchenyi ut 19.

KÖZGAZDASÁG

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi napon megtartott sertésvásárra felhajtottak 351 drb kövérsertést, melyből elkelt 350 drb, soványsertést felhajtottak 862 drbot, elkelt 212 drb. Árak élőszűlő kilogrammonként értendők: hizlalóbeli nehéz 94—96 f, hizlalóbeli középnehéz 90—94 f, szedett nehéz 86—92 f, szedett középnehéz 84—88 f, könnyűsertés 74—84 f, hussertés 85—90 f, sovány koca 100—105 f, sürlődő 105—120 f. választott malac páronként 24—32 P. — Irányzat élénk.

Legelősebben kifogástalanul Egy éltőny tisztítással fest és tisztít vasalással 3 pengő WEISZ, Arany János ucca 20

APROHIRDETESEK

KAPHATÓK
kiadóhivatalunk pénz-táránál az alábbi kész nyomtatványok, darabonként 10 fillérért:
Pince kiadó.
—hold föld eladó.
Raktárhelyiség kiadó.
Üzlethelyiség kiadó.
Ez a ház eladó.
Kiadó lakás: 1 2 3 4
5 szobások lakások.

Levelezés

Csinos
fiatal hölgy ismeret-ségét keresi, független fiatal tisztviselő „Mozipartner” jellegre. 223

Gyula
azonnal gyere haza, —
míg nem késő. 220

Alkalmazást nyer férfi

Kereskedősegédet
ardivat szakmában
jártast keresek. Cim
a kiadóban. 84

Kifutót
ragy tanuló felveszek,
Szent Anna ucca 39 sz.
fűszerüzlet. 219

Műszerész-
segédet azonnali belé-
pésre keresek, Csapó u.
86. sz., Szabó műsze-
rész. 206

Egy ügyes
fiút szabótanulónak fel-
vesz Gregor, püspöki
palota. 236

Egy ügyes
kifutófiú, jó fizetéssel
azonnal felvétetik, —
Szepességi ucca 29. 243

Hetes,
ki kerékpározni tud,
sütődébe felvétetik, —
Turi András ucca 17. 238

Ügyes
megbízható kifutófiú
azonnal felvétetik, a
Csáthy könyvkereske-
désben. 240

Megbízható
kifutófiút felveszek, Ti-
már ucca 11., fűszer-
üzlet. 232

Alkalmazást keres férfi

Egy
erős fiú pék tanulónak
ajánlkozik. Cim a ki-
adóban. 45

Alkalmazást nyer nő

Keresek
főmegjelenésű perfekt
fodrásznőt. Fizetés
egyzség. Borzsei Gyula
Vásárosnamény. 130

Bejárónő
és kávé leány felvéte-
tik, Rákóczi ucca 12. 218

Hölgyfodrász
kisasszony, aki mani-
kűröz is, felvétetik, —
Petőfi tér 6. 221

Kifutóleány
felvétetik, Cegléd ucca
7. szám, 2 ajtó. 220

Bejárónő
azonnal felvétetik, Csa-
pó ucca 25., jobbra a
második ajtó. 215

Kifutóleány,
fogtechnikai laborató-
riumba felvétetik, Er-
zsébet ucca 61. 214

Férfiszabósághoz
kézimunkásleány azon-
nal felvétetik, Csillag u.
52. szám. 237

Délelőtti
házmunkáért pince-
lakást adok magános,
vagy gyermektelen je-
lentkezzen, Batthyány
ucca 1. szám, varroda. 241

Kiszolgáló
kisasszony, ki már volt
cukrászdában, felvéte-
tik, Kiss cukrászda. — 231

Bejáróleány,
azonnal felvétetik, —
Honvéd ucca 2., étkez-
de. 227

Alkalmazást keres nő

30 éves úrinő
magános úr házvezeté-
sét elvállalja, vidéken
is, Péterfia ucca 56. 208

Hosszú,
bizonyítvánnyal ház-
vezetőnői állást keres
fiatal leány. Leveleket
„Megbízható” jellegre a
kiadóba kérek. 229

Megbízható,
gyermekszertő leány,
ki franciául is beszél,
gyermek mellé ajánl-
kozik. Miklós ucca 27. 201

Ajánlat

„Vezuv” kályhák
1 és 2 aknás és zomán-
tozott tüzhelyek gyári
lerakata Kormos József
vasüzletében, Csapó u.
15. szám. 1776 10. 1.

Szabaduljon
meg nyári archibáitól
egyéniségének megfele-
lő s nem túlreklamozott
szavatolt arckoz-
metikumok által. Föld-
des, Vigmozinál.

Poloskairtás
ciángázzal, zsiszikele-
nitést felelősséggel vál-
lalom, Kiss Zoltán, Ki-
gyó ucca 5. sz. 296 9. 8.

„LELA”
zománctüzhelyek leg-
tökéletesebben sütnék, s
főznek, szénfűtésre is
alkalmas, felelősséggel
készíti: Levenesik La-
jos tüzhelyüzeme, Ár-
pád tér 17. 1908 10. 3.

Eladás,
vétel, csere. Háló, ebéd-
lők, konyhák, irodabe-
rendezések, szalonok,
szőnyegek, rekamiék
minden elképzelhető
használt új ingóságok
Dégenfeld tér 6. 51+

Tisztelettel
értesítem a n. é. közön-
séget, hogy 10 évi kül-
földi tapasztalattal és
Brüsszelben szerzett
szabászati diplomával
hazatérve, úriszabó-
ságot nyitottam. Pé-
terfia ucca 8. sz. alatt.
Szíves pártfogást kérek
Hofgartner János sza-
bómester. 59+

Világos zöld
színű bényei mészke
lábazatnak kiválóan al-
kalmass kapható a Deb-
receni Működgyár rt.
Fürdő utca 2. sz. a te-
lepén. 79+

Pénzt adok
pincelomért, padlá-
lomért, használt bu-
torért, zálogjegyéért,
varrógépert, minden
féle ingóságért Bar-
náné, Csapó 16. Hi-
vásra jövök. Telefon
32—11. 22+

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt, Hungária
penzióban, szobák na-
pokra és hónapszámra,
Ferenc József út 59. sz.
telefon: 23—39. szám. 949 10. 1

Elelmiszer ital

Borpince megnyitás
Tóhy József nagybir-
tokos saját termésű
borai 40 fillértől lite-
renként beszerezhető,
Árpád tér 5. 1660 9. 5.

Ósziparack
befőzéshez válogatva
40, lekvárnak 26 fillér.
Poroszlav ut 71. 43

Téli vágású,
jó házi zsír, 30 kiló,
eladó. Beresényi ucca
94. szám. 234

Diákok keres

Alsóosztályos,
lehetőleg ref. gim-
náziumba járó diákok
második osztályos mel-
lé, teljes ellátásra úri
család elfogad. Külön
szoba, fürdőszoba, gon-
dos, szigorú felügyelet,
esetleg oktatás. Domo-
kos Lajos ucca 6. 1096

Okleveles
középkolai tanár két
középkolába járó fiút
vagy leányt teljes ellá-
tásra esetleg tanítással
szolid ár mellett elvál-
lal Sinay M. u. 36. 1439 IX. 5

Társ

Biztos
üzlethez társat keresek,
vas szakmabeli előny-
ben, megélhetés. Száz-
százalék biztosítva. —
Ajánlatot biztos jelge
alatt a kiadóba. 210

Házvételes
üzletnyitáshoz társul ve-
szek középkorú urat —
vagy független úrnőt,
párezerrel. „Biztos va-
gyonszerzés” jeligén. 204

Iroda

Erkélyes
uccai szoba, előszobá-
val, irodának, rendelő-
nek stb. kiadó. Piac u.
38., emelet. 233

Oktatás

Zongoraoktatás
és gyakorlás, jutányo-
san. Timár ucca 52 sz.
I. emelet, jobbra. 1631

Zongoránzi
tanítók kezdőket s ha-
ladókat, akadémiai
módszer szerint. Hat-
van ucca 24., első ajtó. 1547

Pénz

Ingatlanokra, árakra
kcl. sonóket
folyósít,
beteteket
jól kamatoztat a
Magyar Általános
Takarékpénztár
debreceni fiókja
Ferenc József ut 81.
Telefon: 34-50
és 14-96.

Hangszer

Eladó
egy rövid bécsi zongora
perzsaszőnyeg, írógép,
városi bunda, varró-
gép, Hunyadi ucca 14.,
zálogház. 213

Atadó üzlet vendéglő

Központban
legjobb helyen fűszer-
üzletes ház olcsón el-
adó. Ertekezni lehet:
Maróthy György ucca
2. szám. 1339 vv

Fűszerüzlet
jömeneteli a város
legforgalmasabb he-
lyén átadó. Rákóczi
u. 8. 119

Allomás
szomszédságában jöme-
neteli jogfolytonos
vendéglő, berendezéssel
átadó. Ertekezni Pesti
közvetítő irodájában —
Sas ucca 2. 244

Szatócsüzet,
forgalmas helyen, be-
tegség miatt sürgősen
átadó. Cim a kiadóban. 228

Üzlet, műhely raktárhelyiség

Öt méteres göré
kiadó. Szondi ucca 6.
szám, Tócskerti. 217

Kiadó lakás egyszobás

Egy szoba,
konyha kiadó. 15-ére,
Borz ucca 19., Mester
uccára nyílik. 216

Egy szoba,
konyha kiadó, Cso-
konai ucca 17. 239

Egy szoba,
konyha kiadó. József
kir. herceg ucca 24. sz.
Ertekezni: Homok u.
99. szám. 225

Kiadó lakás kétszobás

Két szoba,
konyhából álló egyszé-
rű udvari lakás a város
központjában Bethlen
u. 50. szám alatt no-
vember 1-re kiadó. Er-
tekezni Maróthy György
u. 21. sz. alatt délután
2—3 óra közt a háztu-
lajdonossal. 25

Kiadó lakás nagyobb

Kossuth ucca 8.
I. emeleti ötszobás szin
bázra néző, két balko-
nos, teljes komfortos
lakás, november 16
elsejére kiadó. 1751

Butorozott szoba

Csinosan
butorozott, különbejá-
ratú uccai szoba, teljes
komforttal, esetleg ga-
rázzsal kiadó, Miklós u
51. szám. 1954

Butorozott
tisza szoba kiadó, ál-
landónak azonnali el-
foglalható, Bethlen u.
57. szám. 224

Különbejáratú
szépen butorozott szo-
ba azonnali kiadó. Kál-
vin tér 5. 209

Kétszemélyes
szoba, ellátással kiadó.
Simonyi út 13. 235

Butorozott
kis szoba kiadó. Fali
tükrök, magyar perzsa
eladók. Szent Anna u.
5. szám, udvarban bal-
ra. 242

Uccai
butorozott szoba kiadó,
ellátással is, Hatvan u.
16. szám. 230

Ingóságvétel

Látesővet,
prizmást 6x-ost kere-
sek megvételre. Aján-
latot árral a kiadó-
hivatal továbbít „Priz-
más láteső” jellegre. 1007

2—3 LITERES
uborkásüvegeket és 2—3
deciliteres befőttes üve-
geket keresek megvétel-
re. Cím a kiadóhiva-
talba kérem beadni. 1005

Kütyűrűt
3—4 darabot, 70 centi-
méteres belvilágút ke-
resek megvételre. Cim
a kiadóban. 207

Ingóság eladás

Antik
komót, eseresznye fa el-
adó. Eröss Lajos ucca
12. Kisállomás mögött. 1987

80x140 cm.
dupla ablak üvegező,
vasráccsal, teljesen jó
állapotban eladó. Do-
moks Lajos u. 6. sz. 1007

Kifogástalan
Protos írógép eladó Rá-
kosi Jenő utca 4. I. em.
1. Megtekinthető 8—10
és 3—4-ig. 20

Különböző
nagyságú vaskályhák. 1
asztalspór eladó. Me-
szena ucca 3., kereszt-
épület. 205

Eladó
egy szép új ágy és sez-
lon, Piac ucca 16. II. e.
1. lakás. 202

Vegyes

100—300 darab
birkát feles tartásra el-
vállalok. Tokay jegyző.
Kaba. 212

Gazdasági eszközök

Preisler-féle
400 literes prés eladó.
Sándor János, Hajdú-
sámsón 236. 211

Boroshordó
taposókád eladó. Nap
ucca 14. szám. Ugyan-
ott káposztás kádat ve-
szek. 226

Eladó házhely

Közműves villatelkek!
25 éves adókedvez-
ménytel, Simonyi út
mentén, megállóhoz kö-
zel rendkívül előnyös
ár és fizetési feltételek
mellett, esetleg kölcsön
áavállalásával eladók —
Felvilágosítást ad: d'l-
után 5—7 óráig dr. Csá-
nyi Farkas Attila üz-
véd, Werbőczy utca 12.
1575, vv

Eladó ház

Adómentes
új családiház, mély-
fűrésű jövizű kúttal el-
adó, vagy belvárosban
hasonlóval ráfizetéssel
elcserélhető. Csapóker,
Jánosi u. 7. 1871 9. 18.

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF.

**Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó Rt., kiadása.**